

EN PALACIO

LA PRINCESA ESPERANZA

Su bautizo.

Para asistir al acto de administrar las aguas del Jordán a la Princesa Esperanza de Borbón llegaron, a las once de la mañana, del Real sitio de San Ildefonso S. M. el Rey Don Alfonso XIII y la Infanta doña Beatriz de Coburgo, y en otro automóvil el Infante don Alfonso de Orleans con la Princesa Isabel de Rumania.

El bautizo se verificó, en punto al medio día, en la Cámara de Gasparini, que apenas se podía contener a los invitados.

Momentos antes de la hora señalada llegó al Palacio, en coche de París con tranco de caballos castaños, con penachos de azul y blanco, la Princesa Esperanza, en brazos de su augusta abuela la condesa de París, y envuelta en encajes con visos rosa.

En el mismo coche llegó el padrino, Príncipe D. Ramiro de Borbón, la marquesa de Aguiña Real y la nodriza.

La guardia exterior tributó honores.

Iba de jefe de carrera D. Carlos Nieuwant, primogénito del marqués de Sotomayor; de caballerizo, el Sr. Lombillo, y de correo, don Florentino Gómez.

Seguía al carruaje una escolta de Infante. La recién nacida y sus acompañantes subieron por la escalera principal.

En el centro del salón de Gasparini estaba colocada la pila de Santo Domingo de Guzmán, y enfrente el altar con los atributos del bautismo llevados por los siguientes gentiles-hombres de cámara con ejercicio y servidumbre:

Conde de Revillagigedo, algodones y sabelo.

Duque de Sotomayor, cepillo.

Conde de Torrearías, aguamanil.

Conde de Superandía, jarro.

Conde de Maceda, toalla.

Marqués de Comillas, vela.

Duque de Seo de Urgel, mazapán.

A la derecha del altar y frente a la pila, se hallaban SS. MM. Don Alfonso y doña María Cristina, las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, los Infantes D. Fernando y D. Carlos, los cuatro hijos del Infante D. Fernando y otros cuatro del Infante D. Carlos.

Detrás estaban los jefes de Palacio, las damas de la Reina y los Grandes de España.

Vestían las señoras de gala, cuerpo alto y mantilla blanca. Doña Beatriz de Coburgo asistió de blanco, y de azul la Princesa Isabel de Rumania.

Figuraban en el grupo de damas de la Reina las duquesas de Pinohermoso, Fernán-Núñez, Conquista, Infantado, Seo de Urgel, Montellano, Baena y Vistahermosa.

Marquesas de Squilache, Mesa de Asta, Martorell, Viana, Castel Rodrigo, Valdeolmos y Santa Cruz.

Condesas de Casa Valencia, Heredia Spínola, Almodóvar del Campo, Torrearías y Aguilár de Inestrillas.

También estaban las damas particulares señoras y señoritas de Ruata, Heredia, Loygorri, Beltrán de Lis y marquesas de Martorell y Moctezuma.

Entre los grandes de España vimos a los señores conde de Heredia Spínola, marqueses de la Torrejilla, Viana, Estella, Mina, Santa Cruz, Pons y Mesa de Asta; duques de Granada, Torres, Montellano y Aliaga, y el primogénito Sr. Rosales.

Frente a la Real Familia estaban los marjorados de Palacio, los segundos jefes de Palacio y varios invitados; los ayudantes de Su Majestad y la oficialidad de Alabarderos y Escolta Real.

Entre los invitados figuraban los coroneles y una representación de la oficialidad de los cuatro regimientos que forman la división que manda el Infante D. Carlos.

Con estos elementos militares estaban los generales Bazán y Contreras.

En otro, frente al altar, estaban los presidentes del Senado y del Congreso, los ministros de la Corona, excepto el conde del Serralllo, que se hallaba en Toledo; las representaciones de los altos Cuerpos consultivos, los caballeros del Toisón y las autoridades de Madrid.

Tuvo a la niña en sus brazos S. A. la condesa de París. Fué ministro del Sacramento el obispo de Sión, y la Princesita Esperanza lloró al recibir las aguas bautismales.

El Cuerpo diplomático estuvo en masa. No faltó un solo jefe de Misión. El Rey conversó con los diplomáticos en el propio salón de Gasparini instantes después del acto religioso.

Entre los concurrentes al bautizo figuraban los Sres. Groizard, marqués de Arellano, Aldecoa, Díaz Agero, Heredia y Sanz Escartín.

Concurrieron los obispos de Almería, Fesera y Segovia.

La Iglesia ha impuesto un nombre más a la Princesita. Se llama también Luisa Gonzaga.

EN EL HIPODROMO

Muerte de un jockey

Ayer tarde, mientras se celebraban las carreras de caballos, ha ocurrido una sensible desgracia en el Hipódromo de la Castellana.

El "jockey" José Labrador, que había tomado parte en la segunda carrera, montando el caballo "Diván", estaba paseando, cuando al ir a beber un poco de agua se sintió repentinamente enfermo.

Conducido a la ambulancia de la Cruz Roja, a pesar de la solícita asistencia que allí se prestó, el desgraciado José Labrador dejó

de existir, á consecuencia de un ataque de asistolia.

Avisado el Juzgado de guardia, que era el del Hospicio, y lo componían el juez D. Alejandro García del Pozo, el secretario D. José María Antonio y el oficial D. José Varela, y en vista de que en la muerte no había delito alguno, se retiró de aquel lugar, donde ha quedado depositado el cadáver hasta hoy, que se celebrará el entierro.

Según nos dijeron algunos compañeros del infortunado Labrador, éste hacía muchos años que se dedicaba á montar caballos de carreras, habiendo empezado su profesión en casa de D. Guillermo Garvey.

Después estuvo de preparador público en Aranjuez, y montó caballos del marqués de Corpa y D. Simón Castel.

En la actualidad estaba al servicio de don Eugenio Luque.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Larache.

Telegrafía el comandante general que llegó un convoy á Cuesta Colorada, y que la columna de las Navas realizó un paseo militar desde Rafai por Enzora y T'Zenin.

Tetuán, Ceuta y Melilla.

Telegrafía las respectivas autoridades que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

LA SEMANA MEDICA

Excursión médica á París.

El día 14 llegó á París la segunda excursión de estudios médicos de las que viene organizando España Médica, prestando con ello importantísimo servicio á la cultura patria, por el intercambio científico que con ella establece.

Iba dirigida por su iniciador, el doctor Eleizgui, cuyos prestigios científicos y su gran labor no necesitan encomio, formándose los doctores Sagarra, catedrático de Valladolid; Barrera, su ayudante; Romon, profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Valladolid; Fernández Morales y su hermana, de Valmaseda; Urraca, oculista de Burgos; Aranguena, cirujano del hospital de Burgos; Balari, de la Beneficencia de Madrid; Castro Gallego, del Ferrol; Bravo, oculista de Burgos; Rasueros y Márquez, médicos de Valmaseda; Plaza, de Valladolid, y otros varios.

Fueron recibidos en la Embajada de España por nuestro embajador, señor marqués de Villaurrutia, á quien fué presentado el doctor Eleizgui por el doctor Bandelac, y aquel lo hizo individualmente de los excursionistas.

En la Facultad de Medicina fueron recibidos por el decano, doctor Landouzy, que hoy es uno de los más grandes prestigios de la Medicina mundial, el cual les mostró amablemente los diversos laboratorios, gabinetes, etc., y dispuso una sección de proyecciones microscópicas en su obsequio.

La Unión Médica Franco Iberoamericana obsequió á los expedicionarios con un banquete, al que invitó también á una veintena de prestigios de la Medicina francesa.

Brindaron, entre otros, Landouzy, Chantemesse, Doleris Deboné, Dartigues, Sagarra, de Valladolid.

El doctor Eleizgui, en elocuentísimas palabras, expuso su obra, sus orientaciones, y recabó para España Médica la iniciación de esta obra cultural y eminentemente patriótica, por el provecho que estos cambios dan á las naciones hermanas.

En la Real de Medicina.

Un poco retrasados llegamos anteayer tarde á la sesión de la Real Academia de Medicina, á pesar de que nuestros deseos eran escuchar á primera hora las originales investigaciones que sobre apendicitis exponía el joven y ya ilustre cirujano doctor Slocker.

Óimos sólo la segunda parte del notable discurso del inspector de Sanidad Exterior, doctor Martín Salazar, respecto al estado actual de la lucha contra la tuberculosis. En breves palabras expuso las leyes y campañas realizadas con tan humanitario fin en el Extranjero, y su modo de pensar respecto al nuestro, abogando por la iniciación sólo de la declaración obligatoria de esta enfermedad, ya que por desgracia no contamos hasta el presente con los admirables medios de lucha de que disponen otras naciones.

Las elocuentes y prácticas doctrinas del doctor Salazar fueron muy comentadas y aplaudidas por toda la Academia.

Noticias breves.

Como reconocimiento á la labor realizada por el doctor Espina y Capó, una Comisión del pueblo de Ocaña, de donde es natural el ilustre fisiólogo, le ha entregado 250 pesetas que por suscripción popular allí se han recaudado, para engrosar la suscripción últimamente hecha en Madrid en la Fiesta de la Flor.

—El doctor Candela y Polo ha sido nombrado catedrático interino de la Escuela Náutica de Alicante.

—La Real Academia de Medicina ha tomado ya posesión de su nuevo edificio.

—Muy pronto quedará ultimado el reglamento para la asistencia domiciliar del proleteriado madrileño. La Junta directiva está constituida por los farmacéuticos señores Benedicto, Baranguán y Bonald, juntamente á los doctores Corral, Grau y Ballesteros.

DR. G.

MANIFESTACION POLITICA

LERROUX EN BARCELONA

En el apeadero.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el jefe de los radicales, Sr. Lerroux. El tren traía una hora de retraso á consecuencia de un accidente en Caspe.

A la hora de la llegada, la concurrencia en la plazoleta del apeadero del paseo de Gracia, apenas era de un millar de personas.

Frente á la puerta del apeadero se habían situado hasta 53 banderas, estandartes y banderines de Círculos, centros, fraternidades, coros radicales y una música.

El efecto era pintoresco con las banderas, ondeando al viento.

Los vendedores de periódicos vocaban una hoja titulada «Maura, no!»

Los balcones del paseo estaban cerrados en su mayoría y sin curiosos.

Entre la multitud circulaba un ejército de fotógrafos, y de mano en mano se veían circular monedas de diez céntimos con la frase «Maura, no!», grabada.

En el andén del apeadero había un centenar de personas, y entre ellas el diputado señor Giner de los Ríos y el ex diputado don Emiliano Iglesias.

Con éstos iba Posá, el agresor de Maura, y su hermano.

También estaban allí varios ex concejales y ex diputados provinciales, presidentes de Centros radicales y Comisiones de los mismos.

Solamente había un concejal nacionalista.

Llegada del tren.

A las diez en punto llegó el tren, que fué recibido con aplausos y vivas.

Al mismo tiempo se desplegó un lienzo blanco que decía «Maura, no!»

Descendió del tren el Sr. Lerroux, y seguidamente hicieron lo mismo los concejales, diputados provinciales de Barcelona, radicales, que anoche fueron á esperarles á Reus.

Con ellos han venido tres Comisiones: dos de Reus y una de Tarragona, con sus banderas.

Entre aplausos, mueras á Maura y á la guerra, Lerroux salió á la plazoleta superior del apeadero.

El público había aumentado, y resonó una estruendosa ovación, sin dejarse de lanzar los ensalzados gritos de «Maura, no!»

Lerroux subió á un carruaje de dos caballos con el Sr. Giner de los Ríos y dos amigos más.

Varios correligionarios subieron á la capota, estribos y pescante del carruaje, formando en el coche un verdadero racimo humano.

El público siguió vitoreando á Lerroux, y dió vivas y mueras de todas clases.

Manifestación.

Los manifestantes se pusieron en marcha. A la cabeza iban los banderines de los Jóvenes bárbaros.

En algunas enseñas se leía la frase de «Maura, no!»

En otros, «La guerra, no!», y en varios, «La unión republicana, sí!»

El coche del Sr. Lerroux se puso en marcha, seguido por la multitud, que aplaudía mientras la música seguía tocando la Marsellesa.

Los que acompañaban á las banderas serían aproximadamente 6.000 personas.

Entre gritos de todas clases siguió la manifestación por el paseo de Gracia hasta la plaza de Cataluña.

Al llegar al cruce con la calle de las Cortes, Lerroux ordenó que tomara aquella dirección, pero la multitud se opuso.

La comitiva marchó por la Ronda de la Universidad y calle de Aribau en dirección á la Casa del Pueblo.

En la calle del Consejo de Ciento, un carrizo con correspondencia de Correos intentó atravesar la manifestación.

Los que formaban en ella se opusieron é hicieron retirar el carro á viva fuerza.

Acudió la Policía y se repartieron unos cuantos estacazos.

Los gritos de todas clases seguían sin interrupción.

Los vecinos se asoman á los balcones y Lerroux saluda.

En la Casa del Pueblo.

Llega la manifestación á la Casa del Pueblo y ésta es asaltada por la muchedumbre.

Lerroux y sus acompañantes pasan al salón y al aparecer en el escenario resuena una ovación.

Seguidamente hablan Iglesias y Giner de los Ríos, dedicando grandes elogios al discurso pronunciado por Lerroux en el Congreso.

Se levanta Lerroux y se reproducen los aplausos y vivas al jefe y mueras á Maura.

El jefe de los radicales explica su actuación en el Parlamento.

Dice que él no levantará jamás al pueblo para que vaya como una jauría á casa de Maura para que le despedace como á una fiera, pues el partido radical perdería su carácter de humanitario que conquistó en 1909, durante la semana gloriosa, al enseñar su fuerza á las monjas antes de pegar fuego á los conventos, al revés de lo que hicieron los abuelos de Maura el año 1835, asesinando á los frailes y saqueando los conventos sin previo aviso.

Añade que si Maura volviese al Poder sin rectificar su política del año 1909, él se lanzaría á la calle con los que le siguieran. (Ovación.)

Rechaza las frases que se le han dirigido por sus enemigos, que califica de insidias, y dice que él es siempre revolucionario, que no ha rectificado su opinión respecto á Maura.

Añade que la revolución no la hacen los estampos de los cañones ni el poder de las ametralladoras, porque la revolución se hace conquistando las conciencias.

Dice que cada día aparece un foco de revolución y hay que estar preparados para la definitiva.

Termina con una frase de Maquiavelo que dice: «Cuando seas yunque, aguanta; pero cuando seas martillo, aprieta.»

Lerroux es objeto de una gran ovación. El público empieza á desfilar por la calle de Aragón.

Lerroux permanece un rato en la ventana del salón y sale á la calle, donde refiere el discurso que había pronunciado á algunas personas que no lo habían oído.

Impresiones.

No ha habido incidentes aparte los ya relatados.

La autoridad no ha hecho ostentación de precauciones; apenas se veían alguna otra pareja de guardias montados de Seguridad.

Contra lo que se aseguraba, y era de creer, dada la propaganda hecha, el recibimiento tributado á Lerroux no puede compararse á ninguno de los hechos por los suyos en otras ocasiones.

La manifestación, más que de simpatía á Lerroux, ha sido contra Maura, siendo el grito de «Maura, no!» el obligado en este acto.

La presencia de Posá lo ha confirmado.

LA REVENTA

Nuevamente se nos dirigen quejas, y si en las anteriormente formuladas había un fondo moral para que no pasaran inadvertidas para las autoridades, en las que ahora llegan hasta nosotros hay algo más, y tenemos la creencia de que el Sr. Méndez Alanís, con sus poderosos elementos, pondrá término de una vez á que no haya pretextos ningunos que puedan servir de base á la menor queja.

Se nos hace observar, refiriéndose á las quejas anteriores, que no hubo, con ocasión de éstas, una disposición que pudiera haber adoptado la Dirección general de Seguridad, y si la ha adoptado, pública no la ha hecho, y precisamente lo que el interés público reclama es la publicidad de la misma, si existiera, para apoyar en ella cualquier reclamación contra un atropello, obligando á los revendedores á la devolución íntegra del precio del billete en despacho, en el caso de supresión del espectáculo, y señalándose las horas durante las cuales el público pueda acudir á los respectivos despachos para la devolución de los billetes que haya adquirido, y reintegrarse del importe de los mismos.

Si la disposición existe, pública no se ha hecho, y no es este extremo un detalle insignificante.

Detalles como ese fueron los que tuvo en cuenta el Sr. Cierva, y no se los olvida el público, y no tenía aquél otros auxiliares que no fueran el Sr. Méndez Alanís y sus agentes.

La queja que hoy se nos dirige es ésta: En las calles en que hay despachos de la Empresa de la Plaza de Toros, como las de Arlabán y del Pozo, durante las primeras horas de la tarde de ayer un tropel de revendedores asediaba al público, interponiéndose en ocasiones entre éste y los despachos de la Empresa.

En la calle del Pozo hubo quien llamó la atención de uno de los cuatro guardias de Orden público que allí había (seguramente estarían para evitarlo) acerca de la presencia de los tales revendedores y de sus operaciones, contestándole el guardia á quien se había hecho la observación:

—Señor, nosotros estamos aquí á las órdenes de los agentes, y éstos tienen que ir de unos despachos á otros y no pueden estar constantemente aquí.

—Y durante la ausencia de los agentes, ¿qué papel desempeñan ustedes?—se permitió decirle la persona autora de aquella observación.

El guardia calló, y, con los otros compañeros suyos, comenzó á disolver los grupos en los que revendedores conocidos figuraban.

Pero hay más, y es que mientras en los despachos de reventa se cuenta con la patente de la Hacienda, que es personal, y no olvide este pequeño detalle el Sr. Méndez Alanís, no la tendrán seguramente los muchos revendedores ó agentes de éstos (para el público todos son revendedores) que invaden la calle, ejerciendo su industria en perjuicio del público y defraudando á la misma Hacienda.

PRODIGIO MUSICAL

NORITA PEREIRA

No hace mucho tiempo nos ocupábamos en estas columnas de la niña Norita Pereira, que á pesar de sus siete años de edad, daba conciertos públicos en Galicia con la maestría de una consumada pianista. Este prodigio musical fué pensionado en seguida por S. M. la Reina Doña María Cristina, y desde hace unos tres meses se trasladó á Madrid para perfeccionar sus estudios.

Anteayer tarde Norita Pereira realizó sus primeros exámenes en este Centro de enseñanza, constituyendo la admiración y el encanto de cuantos acudieron á presenciar el arte increíble de la diminuta artista.

Norita se examinó de ocho años de estudios, tres de solfeo y cinco de piano, obteniendo las calificaciones de sobresaliente.

EL «MAURA, NO!», Y EL «MAURA, SI!»

A tiros en Valencia

Vendiendo el «Maura, no!».

VALENCIA. (Telegrama de las dos y media de la tarde de hoy; recibido en nuestra Redacción después de cerrada la edición de las ocho de la noche.) A la una de la tarde, cuando mayor era la concurrencia en la calle de la Paz, algunos vendedores de periódicos voceaban el primer número de un semanario local que lleva por título «Maura, no!».

Iban entre los vendedores unos cuantos jóvenes que, según se dice, pertenecen á la agrupación revolucionaria.

Estos coreaban ruidosamente el título del semanario que los vendedores voceaban.

Conservadores que protestan.

Al llegar el grupo de los del periódico á la esquina de la calle de Luis Vives se han presentado seis jóvenes conservadores, pertenecientes á la Juventud liberal conservadora.

Ante los gritos de los vendedores del semanario y de sus acompañantes, los jóvenes conservadores han comenzado á gritar por su parte: «Maura, sí!».

Siete disparos y tres heridos.

Súbitamente, algunos de los que gritaban «Maura, no!» han hecho uso de armas de fuego, disparando contra el pequeño grupo de jóvenes conservadores.

La descarga ha sido de consecuencias fatales.

Ha resultado gravemente herido de un balazo en el pie izquierdo D. Fernando Cuesta, presidente de la Juventud conservadora.

Con un balazo en el cuello, y también de pronóstico grave, D. Rafael Gassot Rodrigo, vocal de la Juventud escolar conservadora.

También ha resultado herido un transeúnte, D. José Miguel Ibáñez, en el hombro izquierdo.

Gran alarma.

El suceso que queda relatado ha producido gran alarma.

Las gentes se han lanzado á correr, poseídas del mayor pánico.

Muchas puertas han sido cerradas, contribuyendo el estrépito del cierre precipitado á hacer mayor la intranquilidad.

La circulación de tranvías se ha suspendido durante algún tiempo.

Han sido grandísimas las siete detonaciones.

Un detenido.

En el lugar del suceso ha detenido la Policía á José Hernández Vigorra.

Tiene diez y ocho años de edad. Ha sido llevado al Gobierno Civil, donde continúa á la hora á que telegrafio.

Se dice que ha declarado ser jaimista.

Dos sospechosos.

Parece que la Policía tiene la sospecha de que entre los agresores se hallaban dos jóvenes republicanos, cuyos apodos me abstengo de telegrafiar, mientras la sospecha no quede plenamente confirmada.

En el Gobierno.

Una Comisión de mauristas, en nombre de todos sus correligionarios, se ha presentado en el Gobierno Civil.

Ante la primera autoridad de la provincia han hecho constar los comisionados su protesta por lo sucedido.

Los heridos.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Los heridos en la agresión de la calle de la Paz fueron llevados á la Casa de Socorro de la Glorieta por varios policías y transeúntes.

Desde allí pasaron, después de curados, á sus domicilios.

El alcalde estuvo en la Casa de Socorro y dictó varias disposiciones para la mejor asistencia de los heridos.

Protesta.

Una Comisión de mauristas visitó al gobernador civil para protestar de la pasividad de los guardias que presenciaron la agresión.

El gobernador les pidió que formularan la denuncia por escrito.

Los denunciantes no lo hicieron, retirándose del despacho del gobernador.

Uno de los detenidos.

Al detenido José Hernández se le encontró un revólver con una de las cápsulas picadas.

Hernández ha manifestado que iba por la calle de la Paz, y se vió cercado por un grupo de republicanos, que intentaron agredirle.

Otras noticias.

Se dice en los centros oficiales que el autor de los siete disparos de esta mañana es un solo individuo, que, gritando «Maura, no!», sostenía un alfilerado con otro que gritaba «Maura, sí!».

Corren rumores de que el fiscal presenció casualmente el suceso.

El Juzgado ha tomado declaración á los heridos.

INFORMES OFICIALES

El gobernador de Valencia comunicó anoche que los detenidos como presuntos autores de los disparos hechos en la calle de la Paz son los siguientes:

José Hernández Bigorra, de diez y ocho años, camarero de oficio, carlista; se le ocupó un revólver de cinco tiros.

Julio Ruiz Aranda, de Zaragoza, director del semanario «Maura, no!», antes estuvo en «El Progreso», de Barcelona.

José Pérez

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
22 de junio de 1864.

PARIS, 22. El discurso del señor ministro de Hacienda con motivo de las deudas amortizables, ha producido una impresión deplorable.

M. Fould ha aprovechado la ocasión para paralizar las negociaciones de los fondos españoles en la Bolsa de París, y se puede decir que dicha Bolsa está cerrada al 3 por 100 español y a la diferida.

El mismo M. Fould acaba de imponer un derecho de 1 por 100 á dichos títulos, á partir del día 1.º de julio próximo.

Claro es que todos los títulos existentes en el extranjero irán á parar á la Bolsa de Madrid y no se cotizarán más en la Bolsa de París.

MAS PRACTICO ES UN GARROTE

Los maridos de las sufraguitas se aseguran en masa
Consejo honrado.

LONDRES. *The Times* da la noticia de que varias Compañías inglesas han implantado una nueva forma de seguro.

Y están haciendo excelentes negocios. Mediante primas que varían de una á setenta y cinco libras esterlinas, aseguran por pocos años á los maridos de las sufraguitas contra las consecuencias materiales de los excesos de sus belicosas cónyuges.

Como se sabe, muchas sufraguitas, en vez de ser condenadas á cárcel, lo son á crecidas multas.

Y si no las pagan, ingresan en prisión. Naturalmente, sus pobres maridos tienen que sacrificarse y pagar por ellas.

Lo mismo ocurre con las indemnizaciones por incendios, rotura de cristales y lunas de escaparates, daños en los Museos, etc.

Muchos ciudadanos ingleses se han arruinado ya á causa de las tropelías que cometen sus esposas.

Las Compañías aseguran por un máximo de 20.000 libras y un mínimo de 275.

Son ya varios los miles de maridos de sufraguitas que se han apresurado á asegurarse.

La mayoría de las primas que pagan oscilan entre 5 y 50 libras esterlinas.

Casi ninguno se asegura por el mínimo, teniendo que la suma que cobre no le alcance para multas é indemnizaciones.

Un periódico, comentando esta información de *The Times*, dice que la idea del seguro es práctica; pero que sería más práctico aún recurrir á los bastones irrompibles.

Da á los maridos de las sufraguitas el consejo honrado de calmar los furros políticos y destructores de sus esposas aplicándolas, metódica y diariamente, una ración de pelos en las partes más carnosas de sus cuerpos.

HONOR A LA ANCIANIDAD!

Tienen cuarenta siglos y se reúnen á comer
Banquete original.

PARIS. Se ha celebrado en Montluçon un banquete organizado por el Comité de fiestas del barrio de Marais.

Dicho banquete ha tenido por objeto reunir en torno de una mesa á los 25 matrimonios más viejos de la región.

Los 50 viejos de ambos sexos que han sido invitados reulan entre todos cuarenta siglos.

Presidia el banquete M. Luis Coulon, de noventa años, decano de los obreros metalúrgicos de Francia.

Hace mucho tiempo que no trabaja y que vive con sus nietos.

Tiene una barba blanca que le llega á los pies y que no se quiere cortar.

Toda su preocupación es cuidarla.

El banquete fué muy alegre, y algunos de los viejos brindaron por que dentro de diez años se celebre otro y asistan al mismo todos los comensales de éste.

Pero muchos de éstos se mostraron escépticos.

Y dijeron que temen morir antes del invierno próximo.

JUZGANDO A SHAKESPEARE

La crítica dramática en Tapichipi
Un «Hamlet» extraordinario.

SAN FRANCISCO. Una *troupe* dramática recorre la California representando las obras de Shakespeare.

No lleva decorado. Los actores y las actrices visten como los acomodados, y representan sobre unos escenarios al aire libre, que adornan únicamente con macetones de plantas artificiales.

Dicha *troupe* ha estado en Tapichipi, y ha representado, entre otras obras, *Hamlet*. El actor que hacía de protagonista caracterizaba al Príncipe de Dinamarca de un modo bizarro en extremo.

Vistióse de *cow-boy* californiano. Llevaba al cinto dos revólveres y un gran cuchillo de monte, y á la espalda un rifle de trece tiros.

Pero lo más extraordinario no ha sido la representación, sino la crítica que ha hecho de la obra *The Little Tapichipi*, periódico de la localidad.

He aquí algunos párrafos de ella: «Los personajes de la pieza hablan demasiado.

El autor no tiene noción de la realidad. Se imponía que un detective pusiera en claro la cuestión de quién había cometido el crimen.

La moral es defectuosa, y la escena que Hamlet hace á su madre es de un ejemplo deplorable para las generaciones jóvenes.

El autor debería animar la intriga del drama y hacerla más sentimental.

Si algún día Shakespeare viene á Tapichipi, tendremos el honor de aconsejarle, para que sus nuevos dramas no tengan tantos defectos como los antiguos.»

Los periódicos de San Francisco hacen constar que la *troupe* que fué á Tapichipi se compone de *cow-boys* y de criadas de hospederías sin trabajo.

EL PERRO PEDAGOGO

Piensa, calcula, escribe y lee
Daba lección á dos niños.

BERLIN. Karl Krall, el dueño de los famosos caballos calculistas de Elberfeld, ha publicado en una revista un sensacional artículo titulado *El alma de los animales*.

Cuenta en él que hay en Alemania un animal mucho más inteligente que sus célebres caballos.

Es el perro *Rolf*, poseído por la Sra. Moeckel.

Este perro prodigioso tiene mucha más inteligencia que bastantes personas electoras y elegibles.

Con su diaria conducta demuestra que posee un verdadero raciocinio.

Ha aprendido á leer, á escribir y á calcular.

Si escriben delante de él, en una pizarra la frase *ladra en seguida*, ladra inmediatamente.

Si escriben esta otra: *Ladra dentro de un minuto*, y le ponen un reloj junto á los ojos, sólo ladra cuando la manecilla del minutero ha recorrido el espacio correspondiente á sesenta segundos.

Coge con la boca una barra de tiza y escribe en la pizarra lo que se le dicta.

Y suma, resta, multiplica y divide con

gran facilidad, siempre que las cantidades no sean muy altas.

Krall reproduce en su artículo una anécdota que la propietaria del perro le ha contado: Es como sigue:

Desde hace algún tiempo, la señora Moeckel sospechaba que sus dos pequeños hijos se hacían ayudar de alguien para aprender sus lecciones de aritmética elemental.

Para poner la cosa en claro decidió vigilarlos.

Y he aquí lo que vio una tarde: El perro, sentado entre los dos chiquillos, estaba inclinado sobre los cuadernos de cuentas.

Tenía en la boca un lápiz encarnado, con el que hacía números.

Cuando los chicos vieron á su madre, echaron al perro y tomaron la actitud de culpables sorprendidos *in fraganti*.

Y la madre comprendió que el perro hacía las sumas que debían hacer sus hijos.

Un periódico berlinés, comentando tan peregrina información, sobre todo en la parte relativa á los talentos de escritor de *Rolf*, dice que si los perros se dedican también á escribir, el oficio de literato, ya bastante precario, reducirá á la miseria á quienes se obstienen en seguir ejerciéndolo.

COSAS FRANCESAS

En honor de Antoine.

PARIS. En la Opera se ha celebrado esta noche la anunciada función de gala en honor de Antoine.

El teatro estaba brillantísimo.

Créese que se han recaudado en taquilla más de cien mil francos.

Edmundo Rostand leyó unos versos preciosos.

Después llamó el público á Antoine, quien salió á escena y recibió grandes ovaciones.

El empréstito.

PARIS. El Senado ha votado el proyecto de empréstito.

Carreras de caballos.

PARIS. En Auteuil se ha corrido hoy la importante carrera de caballos cuyo premio es de 150.000 francos.

Cayeron algunos chaparrones, y esto deslució bastante la fiesta.

Pero, á pesar de ello, asistió público numerosísimo.

Ganó el premio el caballo *Lord Loris*, cuyo propietario es Mr. Hemmessy.

Las apuestas se pagaron á 27,50 cada cinco francos.

Asistieron M. Poincaré y su esposa, quienes llamaron al propietario del caballo ganancioso para felicitarle.

Veinte soldados heridos.

ORLEANS. Durante una tempestad que descargó esta tarde, cayó un rayo en un cobertizo bajo el cual se habían refugiado 80 soldados de Infantería.

Veinte de ellos sufrieron quemaduras de importancia.

Accidente de automóvil.

PARIS. En el boulevard Saint-Germain un autobús que pasaba á las ocho de la noche, para evitar un choque con un automóvil, hizo una rápida maniobra, y á consecuencia de ésta fué á estrellarse contra una barandilla, que en aquella parte divide un gran desnivel de la mencionada vía, quedando suspendido en el aire.

Resultaron heridos de este percance siete transeúntes y el *chauffeur*.

Concejales apedreados.

LILLE. Los socialistas han hecho hoy violentas manifestaciones contra los concejales, que se dirigían á asistir á una ceremonia con la que aquellos no estaban conformes.

Les silbaron y les arrojaron piedras y cuantos objetos encontraron á mano.

Tuvo que intervenir la Policía.

Buzo salvado de milagro.

CHERBURGO. Un buzo se acababa de sumergir en el agua para recomponer unos cables, cuando un torpedo que pasó le seccionó con la hélice el conducto del aire.

Afortunadamente, el buzo no perdió la serenidad; se asió á la quilla del buque y pudo salvarse.

BELGICA EN EL CONGO

El impuesto sobre la poligamia
Cinco euros por mujer.

BRUSELAS. El Consejo Colonial belga acaba de estudiar, dando dictamen favorable, un impuesto nuevo.

Será aplicado á los indígenas del antiguo Estado Libre del Congo, hoy colonia belga, desde la muerte del Rey Leopoldo.

Dichos indígenas son sometidos á un impuesto de capitación que oscila entre dos y 25 francos.

Como el producto de esta contribución es insuficiente, se les hará pagar otra.

El pretexto será la poligamia.

La mayoría de los congoleños tienen varias mujeres.

El proyecto de ley que en breve aprobarán las Cámaras belgas tiene un artículo que dice así:

«Pagará este impuesto todo hombre de color, polígamo, que viva dentro del territorio de la colonia.

El impuesto de poligamia será pagado por cada mujer válida después de una, que el indígena tenga y desde el momento que el polígamo adquiera el elemento imponible.»

Este elemento imponible naturalmente es la mujer.

El indígena que tenga cuatro esposas pagará, pues, 75 francos al año, ó sea 25 por cada una de ellas, menos la primera.

El Consejo Colonial belga entiende que el impuesto debe ser suntuario.

Una mujer constituye una necesidad. Dos ó más, un lujo.

Y el lujo hay que pagarlo.

MISCELANEA

Contra un anarquista.

ROMA. Dicen de Ancona que se ha dado orden de detener al anarquista Malatesta, con motivo de los sucesos de días pasados.

Se dice que ha huido á Inglaterra.

Otro éxito de Brock.

LONDRES. El aviador yanqui Brock, que ganó recientemente el circuito de Londres, ha ganado hoy el premio en el *raid* Londres-Manchester-Londres.

Ha hecho las 322 millas del recorrido en cuatro horas, cuarenta y dos minutos y veintidós segundos, ó sea á una velocidad media de 110 millas á la hora.

UN PAIS ENCANTADOR

El condenado á muerte
barría la calle

La sorpresa del litigante.

PARIS. *Le Cri de Paris* cuenta el extraordinario suceso que sigue:

En Majunga (Africa) un colono blanco que tenía un pleito con otro, fué al Tribunal de la población para preguntar en qué estado estaba su asunto.

Después de haber recorrido las oficinas del mismo sin encontrar ni la sombra de un funcionario, salía desalentado, cuando encontróse con un negro gigantesco, muy ligeramente vestido, que barría la calle, delante del Tribunal.

Y le preguntó:

—¿No hay nadie ahí dentro?

—Creo que no.

—¿Ni siquiera un ordenanza, ni un ujier?

—No.

—¿Y cómo haré para ver á los jueces?

—¿Los jueces? ¿Los blancos? Se han ido ya.

—¿Aún debían estar aquí.

—Han acabado pronto.

—¿Y cuando volverán?

El negro hizo un gesto evasivo.

Indignado el litigante, repuso con furia:

—¿Y tú, quieres decirme qué haces aquí?

—Ya lo ve... Barro la puerta, porque el portero se ha ido también y me ha dicho que lo haga.

—¿Y quién eres tú?

—El condenado á muerte—dijo tranquilamente el negro.

Y siguió barriendo. Le habían condenado á muerte aquella mañana y confiaron su custodia al portero.

Y el portero, en vez de encerrarle, le dio una escoba, le ordenó barrerla la acera y se marchó á dormir la siesta.

AVISOS UTILES

A LAS SEÑORAS
Sucesores de Juan José Serrano

FUENCARRAL, 11, Y DESENGANO, 2. Mañana lunes dará principio la Gran Liquidación que, por derribo de la línea para la Gran Vía, hacemos de todas las existencias, tanto de verano como de invierno. Rogamos á las señoras visiten nuestra liquidación, seguras de que en ella han de encontrar lo más nuevo y elegante en Lanas, Sedas, Toiles de hilo y de algodón, Gasas, Vuelas y toda clase de géneros para vestidos de señoras y niñas. Igualmente encontrarán un imenso surtido en Capas, Abrigos, Vestidos, Blusas, Falda y Echarpes, así como en Velos, Mantillas, Encajes, Tules y toda clase de artículos de fantasía. Todo á precios increíbles por su naturaleza. NOTA: Terminada la liquidación, nos trasladamos á nuestra casa de la calle del Carmen, 21, y Galdo, 2, frente á la iglesia.

LA VILLA DE PARIS
67, ATOCHA, 67
INTERESANTE COLECCION DE CAPAS GRAN "CHIC" Y VESTIDOS "MEDICIS"

EL MEJOR LAXANTE
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telé. 903.

Para hoteles y casas de campo
Camas y muebles, desde lo más modesto á lo más lujoso. Santa Brígida, 1. Teléf. 4.677. Especialidad en camas doradas.

LA Sastrería Guidotti, Carretas, 23 y 25, principal, vende á plazos y al contado.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo verificado hoy de 667 bonos de liquidación, sin interés, de las líneas de Asturias, Galicia y León, correspondientes al reembolso de 1.º de octubre próximo, han resultado amortizados los siguientes:

Números 1.301 á 400, 8.601 á 700, 11.301 á 400, 21.701 á 800, 26.301 á 400, 33.701 á 67 y 38.201 á 300.

Los poseedores de estos bonos, odrán presentarlos al cobro, desde 1.º de octubre próximo, en los puntos siguientes:

Paris, conforme á los anuncios allí publicados.

Madrid: estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

Barcelona, Sociedad de Crédito Mercantil, Bilbao, Banco de Bilbao.

Valencia, oficinas de la Compañía. También serán satisfechos en provincias los títulos expresados, por todas las sucursales del Banco de España y por todos los correspondientes del Banco Español de Crédito.

Madrid, 12 de junio de 1914.—El secretario del Consejo, Joaquín Pesser.

duquesa Estefanía y del duque y se marchó con uno de los criados.

El duque Miguel se quedó al lado de la duquesa para tranquilizarla y pasar saber lo que había pasado.

El jefe de Policía encontró á los guardias en la puerta del hotel.

—¡Vámonos á descansar!—dijo riabiendo de cólera.

XVII

En el ministerio de Policía.

El gabinete del ministro de Policía se componía de una pieza amueblada en un tono oscuro y ocupada por despachos, armarios, estantes, cajones de encina, butacas, sillas cubiertas de terciopelo verde, cortinas de tela semeante, alfombras.

Sobre la chimenea había un reloj de mármol verde y lámparas con pie de bronce.

Al día siguiente de los sucesos ocurridos por la noche en el hotel de la Perspectiva Liteiny, el jefe de Policía visitó al ministro y le refirió todo lo que había pasado en el hotel.

Mientras hablaba, el ministro le escuchaba con una atención grandísima, pero tranquilo y sin aprobar ni desaprobar.

Era un hombre pequeño, grueso y corto de cuello. Vestía de levita, muy ajustada, apretando su gran abdomen.

Tenía la cara colorada, con patillas espesas, recias, canosas, que le llegaban hasta los labios, ostentando un bigote fustre. Entrecano también. Además era calvo. El conjunto denotaba una expresión de extraordinaria energía.

je de gala, de general, con todas sus condecoraciones; no había tenido tiempo, desde que regresó de la fiesta dada por el Zar, más que de recibir al jefe de Policía y escribir unas cartas de su correo de noche.

Era un hombre muy fuerte, de espaldas muy anchas, un tipo de soldado que llevaba retratadas en su cara la energía, la inteligencia, la finura y la lealtad.

Tenía grandes ojos claros, frente alta y ancha, pelo canoso, boca grande, atenuada por un espacio bigote negro.

El jefe de Policía examinaba todo lo que le rodeaba con esa mirada viva de la gente acostumbrada, por necesidad profesional, á verlo todo pronto y bien. Inmediatamente observó una pequeña mancha, casi imperceptible, sobre la manga de la bata de la duquesa; una gota de sangre del «hombre», que había caído de su puño herido cuando Estefanía le había dado la mano para ayudarle á saltar la balaustrada.

Observó también que la puerta del saloncillo estaba cerrada. Comprendió en lonsillo estaba cerrada. Comprendió en seguida que el «hombre» estaba allí. No había duda ninguna. La duquesa Estefanía, cosa extraordinaria, le había dado asilo... Se quedó pensativo. ¿Qué haría...? Aprovechase de su poder, seguir sus investigaciones, entrar en el salón, coger al «hombre», y provocar, por consiguiente, un escándalo...?

Su deber y su deseo eran esos. Pero ¿podría hacerlo?... O por mejor decir, ¿debía hacerlo?

¿No sería censurado por sus jefes, que le reprocharían, seguramente, no haber admitido las explicaciones de tan altos personajes, retirándose inmediatamente?

¿Le dejarían penetrar en aquella habitación?

¿Podría hacer uso de su derecho para buscar lo que deseaba, contra el deseo de Sus Altezas?

Era mejor no intentarlo, pues presentaba que arriesgaba su empleo.

Con mucho sentimiento contuvo sus deseos de investigar; á pesar de que tenía que dar á sus jefes, con toda exactitud, cuenta de sus actos.

Sin embargo, se decidió á probar un medio que pensaba, con razón, le aseguraría el éxito.

De repente dió un paso hacia la puerta del salón.

Pero con un movimiento rápido, la duquesa, asustada, se puso delante de él. Su mirada se cruzó con la del policía.

Ella comprendió, por su movimiento, que aquel hombre tenía un indicio probado; pero no se arredró, dándose cuenta de que él no podría ir más lejos.

El policía había hecho la prueba: el asesino estaba en el salón.

Con igual rapidez se volvió y se dirigió hacia la ventana por la cual el «hombre» había penetrado en el cuarto; pero también encontró delante de ella á Sofía, que le impedía pasar; exactamente como había hecho la duquesa unos momentos antes.

La criada ayudaba á su señora, teniendo que el policía abriese la ventana y viera sobre la balaustrada de piedra la man-

cha de sangre que había dejado el «hombre».

Se paró de nuevo el policía. Había visto la emoción de la doncella, como antes había observado la de la duquesa.

Las últimas dudas se habían desvanecido en el ánimo del jefe de Policía: el «hombre» había entrado en el cuarto por aquella ventana.

La criada era cómplice de la duquesa, y le había ayudado á ocultarlo.

—Podéis visitar—dijo la duquesa—las demás habitaciones, y registrar el parque, si lo deseáis. Mi criada os acompañará. Además, vendrán otros criados para ayudaros á buscar á ese criminal.</

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
22 de junio de 1864.

El Sr. García Gutiérrez ha dirigido una carta a Barcelona, fechada en Castro Urdiales, en la cual se muestra sumamente complacido del éxito que ha tenido en aquella ciudad su drama *Venganza catalana*, y añade que, a no impedirse una obra importante que exija toda su atención, hubiera ido a Barcelona para manifestar personalmente a los catalanes su gratitud por la galante benevolencia que han dispensado a su última producción dramática.

Parece que se ha descubierto en Palma de Mallorca un fratricidio que se cometió por el año de 1853. Las diligencias practicadas indicaban que un vecino de Campos había asesinado a un hermano que llegó de Ultramar aquel año, arrojando el cadáver en un horno de cal, donde se han encontrado algunos huesos calcinados. El presunto autor de tan horrible crimen estaba preso e incomunicado.

Los Reyes en La Granja

Varias noticias.

LA GRANJA. (Domingo, tarde.) Esta mañana, a las nueve, oyeron misa los Reyes en la capilla de Palacio.

A las nueve y media salieron en automóvil para Madrid, con motivo del bautizo de la nueva Infanta, S. M. el Rey, los Infantes don Alfonso y doña Beatriz, la Princesa de Rumania y el ayudante de S. M., marqués de la Rivera.

Regresarán de siete y media a ocho. S. M. la Reina no salió de Palacio por la mañana.

Los Infantitos, como de costumbre, salieron en coche.

A las ocho se hizo el relevo de la guardia de Palacio, que fue presenciado por mucho público.

Después se celebró la misa de soldados en la parroquia del Cristo.

S. M. la Reina paseó en automóvil a las cinco y media de la tarde, con la condesa del Puerto.

Mañana irá a Madrid S. M. el Rey para sanción de leyes.

EN ESPOLLA

Suceso sangriento

Casa asaltada.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Comunican de Espolla, provincia de Gerona, que en una casa de campo situada cerca de la frontera francesa, denominada La Llosa, se desarrolló un sangriento suceso.

A media tarde se presentaron en la casa dos desconocidos, al parecer franceses.

Uno de ellos pidió un poco de vino a la mujer del dueño de la finca, llamada Juana Castelló, de cuarenta y tres años, de edad.

Cuando la mujer iba a buscarlo, se arrojaron sobre ella los desconocidos y la sujetaron con una faja.

Al acudir el marido, los malhechores, después de una fuerte lucha, lo sujetaron con una cuerda. Entonces entró un tercer criminal, que estaba vigilando por los alrededores de la casa y llevaba la cara cubierta con un pañuelo.

Al verle atado le hizo dos disparos en el rostro, causándole tan graves heridas, que falleció a los pocos momentos de cometido el crimen.

Los tres desconocidos huyeron en dirección a Francia.

Se hacen pesquisas para encontrar a los criminales, y hasta ahora no han dado resultado.

Se busca a un sujeto desertor del Ejército y a otro como presunto autores del crimen.

MITIN MAURISTA EN SANTANDER

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Organizado por la Juventud maurista de Santander se ha celebrado un mitin monstruo en el teatro Principal, que estaba abarrotado de público, viéndose en los palcos distinguidas señoras y señoritas.

Preside D. Fernando Quintanal, presidente de la Juventud.

Sientáanse a sus lados los Sres. Ossorio y Gallardo y Bergé, presidente este último de la Juventud de Bilbao.

El escenario estaba lleno por los oradores y los más significados representantes del maurismo montañés.

Estaba adornado el escenario con grandes banderas nacionales, destacándose sobre ellas los retratos del Rey y de D. Antonio Maura, en gran tamaño.

En la lista de oradores figuran los señores Quintanal, de Santander; Carranceja, del Centro maurista de Madrid; Carreño, de la Juventud de Oviedo; Colom Cardany, de la de Madrid; Bergé, Ballesteros, catedrático de Madrid, y Ossorio y Gallardo.

Este y los que pronunciaron los Sres. Bergé y Colom Cardany produjeron sensación por su fondo y por su forma.

Todos enaltecieron la personalidad del señor Maura; pero conviniendo en que la afirmación maurista no representa una idolatría, pues si Maura dejara de ser lo que es no dudarían en rechazarle.

El discurso del Sr. Ossorio fué de bastante crudeza para el Gobierno. Dijo que en lo administrativo había incurrido en inmorali-

dad, como el nombramiento del bibliotecario del Ayuntamiento de Madrid, sin que el señor Fuente perteneciera al Cuerpo de Archiveros, todo por conquistarse la benevolencia de Lerroux; las exquisiteces del cuarto turno de la carrera judicial, nombrando a jueces sin oposición y prebendas en el Extranjero a favor de los hijos de ministros, con cargo al capítulo de gastos de dietas para Jurados e indemnizaciones a testigos, que quedaran sin cobrar.

Se ha querido presentar al Gobierno como víctima de un sacrificio, cuando en realidad es reo de una concupiscencia por su afán de mando.

Dijo que el maurismo jamás gobernaría apoyándose en lo que es ahora el partido conservador, pues ello equivaldría a utilizar una mayoría dos veces traidora: primero a Maura y después a Dato.

Aludiendo, sin nombrarle, al Sr. Cierva, dijo que los que hablan de la unión de las dos ramas conservadoras en lo doctrinal proclamaban una herejía y en lo afectivo un escarnio. Ahora se ventilan altos intereses de la patria, y un pacto representaría una repugnante monstruosidad.

Terminó afirmando que Maura no quiere inspirar a la opinión ni formarla, sino servir al país.

Maura no es capaz de rectificar su política de 1907 a 1909, porque aquella se funda en el respeto a las leyes impersonales.

Añadió que Maura tiene rota toda solidaridad con el partido conservador por la propia voluntad de éste; pero no renuncia a ser el reorganizador de todas las fuerzas conservadoras del país. A los que declaren haberse equivocado se les recibirá con los brazos abiertos, y sólo serán separados para siempre elementos que jamás podrán merecer perdón.

Las masas neutras, los indiferentes, los católicos, han de ver en este movimiento una garantía para su actuación en la política. Respecto de los carlistas e integristas, nada puede decirse, pues, hallándose fuera de la Constitución, el solicitar su apoyo sería depresivo para el maurismo e injurioso para ellos mismos, por hallarse separados por conceptos fundamentales del derecho público.

Con tal motivo se promueve un incidente, pues un espectador católico interrumpe, y el Sr. Ossorio aprovecha la interrupción para explicar los conceptos anteriores.

Termina afirmando que entre el Parlamento actual y la opinión hay un completo divorcio, pues en aquél impera el conde de Romanones, que no es la encarnación del sentir español.

El maurismo es una corriente revolucionaria que transformará el país.

Es ovacionado.

A la salida del mitin se produjeron algunos incidentes sin importancia por presentarse algunos republicanos que gritaron ¡Maura, no!

La Policía intervino y no hubo que lamentar cosas desagradables.

A las dos se celebró en el Sardinero un banquete maurista, en el que reinó gran entusiasmo.

En los trenes respectivos regresaron los expedicionarios a sus capitales.

El ferrocarril directo de Valencia

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Presidida por la Diputación provincial, y asistiendo todos los diputados y senadores de la provincia, se ha reunido la Junta magna que trabaja en pro del ferrocarril directo de Valencia-Madrid.

Se acordó reiterar las aspiraciones de Valencia, que están concretadas en la aprobación del proyecto de ley, abriendo un nuevo concurso del trazado del ferrocarril que el martes se comenzará a discutir en la Cámara popular.

Varios diputados han dado cuenta de las gestiones que han realizado, invitando al diputado Sr. García Pardo a que cese en su actitud de presentar la enmienda al proyecto.

El Sr. García Pardo dijo no cambiará de opinión mientras no se le garanticen los derechos de su distrito, que defiende en el proyecto del trazado Madrid-Utiel-Valencia, prometiendo, en vista de los requerimientos que se le hacen, consultar esta misma tarde con sus electores.

ANDALUCIA

Sigue la huelga.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Las noticias recibidas de diversas poblaciones respecto a la huelga en la campaña son pesimistas.

Aumenta el número de cortijos en que han quedado paralizados los trabajos.

Varios de los detenidos han sido puestos en libertad, por no haberse comprobado que ejerciesen coacciones.

El gobernador civil interino, D. Tirso Alonso, ha marchado a Jerez para conferenciar con los patronos y obreros.

Desconfiase que las gestiones de la autoridad obtengan un resultado satisfactorio, por ser grandes las diferencias que separan a los interesados en este conflicto.

CASTILLA LA NUEVA

Academia de Infantería.

TOLEDÓ. (Domingo, tarde.) Llegó el ministro de la Guerra para revistar la Academia de Infantería.

Visitó primero el Colegio de María Cristina y después se dirigió a la Academia.

Hizo entrega, con destino al Museo, de un sable histórico del general O'Donnell.

Pasó revista personalmente a los alumnos, y, en nombre de S. M. el Rey, condecoró a los primeros números de las tres promociones.

Regresó a Madrid en automóvil.

AGUAS DE CABREIROÁ

Vías urinarias y diabetes.

CATALUÑA

Contra Cambó.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El *Poble Català* publica hoy un violento artículo contra Cambó y su política.

Dice que así como toda España ha impuesto el «Maura, no!» como una protesta por lo de 1909, Barcelona y Cataluña han de imponer el «Cambó, no!»

Añade que el regionalismo es un peligro para la paz de la ciudad y de Cataluña.

Viajeros.

En el mismo tren que el Sr. Lerroux han

Un banquete.

Algunos amigos y admiradores de Morenito de Algeciras le ofrecieron anoche un banquete en el Hotel Cristina.

Durante el banquete reinó gran animación y entusiasmo.

Regreso de fuerzas.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Procedente de Larache llegó el vapor «Canalejas», trayendo 97 soldados licenciados y 18 jefes y oficiales.

Entre ellos viene el coronel de Artillería D. Tomás Ruano.

En Larache reina tranquilidad.

El general Llopis.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el «Ciudad de Dios» ha marchado a Alicante el general Llopis, que mandaba esta brigada.

Se le ha tributado una cariñosa despedida.

Los extractores de vinos.

El gremio de extractores de vinos del Puerto de Santa María ha enviado una exposición al director general de Agricultura, emitiendo su opinión sobre la zona vinícola y vitícola de Jerez.

Palacio del cinematógrafo.

Exitos formidables y sensacionales.

EL BECERRO DE ORO

EL TRAJE DEL CONSUL

El fingido magistrado

Quinta película de la serie interesante

FANTOMAS

Exclusiva de esta Empresa.

Palcos, 4 ptas. Butacas, 0,50. General, 0,15.

ARAGON

La Cámara de Comercio.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La Cámara de Comercio ha acordado impugnar el proyecto del impuesto sobre la sal; adherirse a la patriótica obra que realiza la Casa de América de Barcelona, e inscribirse en el curso internacional de expansión comercial que se celebrará el 27 de julio en Barcelona.

Respecto a las contestaciones formuladas por las Cámaras de Comercio de España sobre el criterio económico que debe seguir el Gobierno en Marruecos, manifestó el señor Paraiso que en breve se celebrará una Asamblea de Cámaras para tratar del asunto, iniciativa que ha sido acogida con aplauso.

Las Cámaras han telegrafiado al Congreso que ante la creciente normalidad por la restricción del crédito que determina el límite de circulación de billetes, encarecen la urgente aprobación o el desistimiento de la ley que eleva la circulación fiduciaria, pues la inestabilidad económica que producen estas leyes originan perturbaciones y daños irreparables.

Continúan las causas que aconsejaron la reforma de la ley, pues deducidos los 60 millones en billetes de 25 pesetas retirados de la circulación, la limitación queda reducida a una cifra insignificante, por cuya causa consideran necesario aplazar la aprobación de dicha ley hasta octubre, sin que el Gobierno recabe autorización para el aumento de la circulación que producirá un quebranto y, por consiguiente, el inevitable conflicto, cuando, por la extraordinaria movilidad del crédito, en las próximas recolecciones de las cosechas se reclame el auxilio del Banco nacional, entidad que debe apoyar a la producción y al trabajo.

Desgracia en un tren.

Al pasar un tren por el puente próximo a la estación de Morata del Río Jalón, el músico del regimiento de Gerona, Casildo Cantoria, que había sufrido una hemorragia nasal, abrió la ventanilla del coche, con tan mala suerte que, chocando contra una de las vigas del puente, cayó al río, y su cadáver fué arrastrado por las aguas.

La música del regimiento de Gerona regresaba del pueblo de Villalengua, adonde había ido a dar conciertos.

El citado puente de Morata es peligrosísimo por el poco espacio que hay de la vía a los tramos metálicos que lo forman, y no es esta la primera vez que han ocurrido desgracias.

CASTILLA LA NUEVA

Academia de Infantería.

TOLEDÓ. (Domingo, tarde.) Llegó el ministro de la Guerra para revistar la Academia de Infantería.

Visitó primero el Colegio de María Cristina y después se dirigió a la Academia.

Hizo entrega, con destino al Museo, de un sable histórico del general O'Donnell.

Pasó revista personalmente a los alumnos, y, en nombre de S. M. el Rey, condecoró a los primeros números de las tres promociones.

Regresó a Madrid en automóvil.

AGUAS DE CABREIROÁ

Vías urinarias y diabetes.

CATALUÑA

Contra Cambó.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El *Poble Català* publica hoy un violento artículo contra Cambó y su política.

Dice que así como toda España ha impuesto el «Maura, no!» como una protesta por lo de 1909, Barcelona y Cataluña han de imponer el «Cambó, no!»

Añade que el regionalismo es un peligro para la paz de la ciudad y de Cataluña.

Viajeros.

En el mismo tren que el Sr. Lerroux han

llegado los diputados Sres. Moles, Rodés y Bertrán y Musitu.

También ha llegado Gallito, quien inmediatamente marchó al hotel para descansar unas horas antes de la corrida de toros.

Concurso hípico.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con gran concurrencia se está celebrando la segunda sesión del Concurso hípico.

Se corre la prueba de obstáculos «Omnium», para la que se han inscripto 53 caballos.

Los premios son diez. El primero es de 1.500 pesetas.

Si queda tiempo, terminada la carrera se efectuará en la pista el desfile de carruajes de lujo, con enganche a la limonera.

Conferencia.

Se espera con gran interés la conferencia que dará mañana en el salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional el senador Sr. Sedó.

En ella tratará extensamente de los Tratados de comercio en general, y en particular del proyectado con Italia.

«Gaceta Municipal».

La Comisión de Gobernación del Ayuntamiento ha acordado publicar un semanario titulado «Gaceta Municipal de Barcelona», y saldrá todos los sábados.

En ella se insertarán todas las noticias de interés relacionadas con asuntos municipales.

Deportes.

En el campo del Foot-ball Club de Barcelona se está celebrando un gran partido de «foot-ball» entre el primer equipo del Barcelona Club y un equipo alemán.

Hay gran expectación por ver el juego de los alemanes.

Huelga terminada.

Los huelguistas picapedreros han aceptado las bases presentadas por los patronos, y mañana reanudarán el trabajo.

NAVARRA

La banda de Arzacón.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Ha llegado la banda de Arzacón.

La recibieron varios concejales, representaciones de las Sociedades musicales y numeroso público.

A las doce dió un concierto en la plaza de la Constitución.

Comenzaron los músicos tocando, descubiertos, la Marcha Real; luego tocaron el Guernikako y varias obras de concierto.

Fueron ovacionadísimo.

Terminaron con la Marsellesa.

VALENCIA

Un mitin.

CASTELLON. (Domingo, tarde.)

En el Centro Obrero se ha celebrado un mitin para protestar contra la guerra de Marruecos, adhiriéndose 21 Sociedades obreras, el Circulo Mercantil e Industrial, el Casino de Artesanos, los Centros republicanos y de Dependencia mercantil, el Ateneo Radical y los periódicos «El Camerón» y «El Heraldo».

Los oradores han pedido la terminación de la guerra y uno llegó a abogar por la unión de Alejandro Lerroux y Pablo Iglesias.

Terminado el mitin, se formó una manifestación para entregar al gobernador las conclusiones, que consisten en pedir la terminación de la guerra y la repatriación inmediata.

El gobernador rogó a los manifestantes que se disolvieran, permitiendo elevarlas al Gobierno.

VASCONGADAS

Regatas suspendidas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En vista del estado del tiempo, se han suspendido las regatas, en las que se habían de disputar la copa Berlangue.

Los días 23 y 24 se celebrarán las regatas de entrenamiento, navegándose a vela.

Balandros del Rey.

Procedente de Bilbao entró en este puerto el balandro «Tonino», propiedad del Rey.

El «Barandil», también de S. M., salió de esta bahía después de limpiar fondos en la dársena.

AVISOS UTILES

UN TITULO DE PRIMER ORDEN

¡Qué pocos son los capitalistas que durante estos dos últimos años no han sufrido pérdidas en sus valores! Fondos de Estado, títulos industriales, acciones bancarias, todo ha sufrido una baja de mayor ó menor consideración.

Entre las raras excepciones de valores que han afrontado sin daño alguno esta larga y penosa crisis, merecen citarse las imposiciones de «EL HOGAR ESPAÑOL», que han visto aumentar sus utilidades del 6 al 12, y en las cuales nadie ha perdido un solo céntimo.

Pesetas.

Imposiciones suscritas. 84.075.000
Imposiciones realizadas. 35.504.000
Préstamos realizados. 51.400.000

«El Hogar Español»

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Madrid, Puerta del Sol, 9.

Ronda de San Pedro, 6. Barcelona.—Méndez Núñez, 18. Sevilla.

Carrito, 308. Buenos Aires.

NUESTROS VIAJES

Gran viaje de lujo á las grandes capitales DE LA EUROPA CENTRAL

Madrid, París, Colonia, Hamburgo, Berlín, Dresde, Praga, Viena, Budapest, Innsbruck, Munich, Nuremberg, Frankfurt, París, Madrid (7.500 kilómetros).

Este viaje, que recomendamos a nuestros lectores, ha sido objeto de detenidos estudios. Hemos querido que en un periodo de tiempo relativamente corto, nuestros viajeros vean lo más saliente de las grandes urbes modernas europeas, que ofrecen tantas maravillas a la atención del turista.

Los viajes en ferrocarril serán hechos siempre de día para que se pueda conocer el aspecto de cada región; algunos de ellos, como los de Viena á Budapest, de Viena á Innsbruck, de Innsbruck á Munich, curante los cuales tantos bellos panoramas se divisan desde el tren, dejarán recuerdos imborrables.

Colonia, la gran capital del Rin; Hamburgo, emporio de riquezas, con su colosal puerto que alberga las flotas alemanas; Berlín, que resume en sus modernos edificios, en su vida intensa la actividad y el progreso germánicos; Dresde, con sus museos y sus palacios; Praga, la encantadora capital de la Bohemia; Viena, la elegante; Budapest, que ríe y canta en las orillas del Danubio; Innsbruck, la pintoresca capital del Tirolo, dominada por los Alpes; Munich, centro de arte y de artistas; la medioeval Nuremberg; Francfort, cuna de millonarios, son las etapas de este sensacional viaje, uno de los más interesantes que se pueden realizar por Europa.

Utilizando los mejores trenes, hospedándose siempre en muy buenos hoteles, seguros de tener a su debido tiempo un buen coche, de verlo todo sin prisas y en amigable y honrada compañía, nuestros viajeros cuando regresen a España estarán satisfechísimos y se convertirán en propagandistas de los viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

13 de julio.—Viaje de Berlín á Dresde. En Dresde. Visita.

14 de julio.—En Dresde. Visita detallada.

15 de julio.—Viaje de Dresde á Praga. En Praga. Visita.

16 de julio.—En Praga. Terminación de la visita. Viaje de Praga á Viena.

17, 18, 19 y 20 de julio.—En Viena. Visita detallada.

21 de julio.—Por la mañana, viaje de Viena á Budapest. En Budapest. Visita.

22 de julio.—En Budapest. Visita detallada. Por la tarde, regreso á Viena.

23 de julio.—Viaje de Viena á Innsbruck.

24 de julio.—En Innsbruck. Visita y excursiones.

25 de julio.—Viaje de Innsbruck á Munich, travesía del Tirolo.

26 y 27 de julio.—En Munich. Visita detallada y excursiones.

28 de julio.—Por la mañana, viaje de Munich á Nuremberg. En Nuremberg. Visita.

29 de julio.—En Nuremberg. Terminación de la visita. Por la tarde, viaje de Nuremberg á Francfort.

30 de julio.—En Francfort. Visita. Por la tarde, salida para París.

31 de julio.—En París.

1 de agosto.—Regreso á Madrid.

Precios, en primera clase:
Desde Hendaya.. 1.875 ptas.
Desde Madrid... 1.985

También se puede fijar precios desde Cerbere y las principales poblaciones de España.

A todos aquellos de nuestros lectores que deseen y nos lo digan enviaremos gratuitamente un folleto ilustrado, en el cual se tratarán las condiciones generales de nuestros viajes y el programa detallado de este viaje.

La lista de adhesiones está abierta, y la cerraremos en cuanto esté cubierto el cupo de viajeros fijado.

Para detalles, folleto, inscripciones, dirigirse al señor jefe de los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
22 de junio de 1864.

El Sr. D. Salustiano de Olóza ha dirigido a D. Francisco de Paula Montemar, director de *Las Novedades*, una carta que publica los periódicos progresistas, fechada en Vigo, refiriéndose al pensamiento, iniciado en 1857 por el malogrado Calvo Asensio, sobre la formación de una Sociedad de socorros a favor de las familias de los obreros que mueran o se inutilicen en el trabajo. Aconseja el iniciador de la carta a los periódicos progresistas que lleven a cabo la idea, abriendo una suscripción en beneficio de los jornaleros; pues con la cantidad anual de un duro por suscriptor se obtendrá un gran resultado.

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 22 de junio de 1914.

Sale el Sol a las 4.44.
Se pone a las 19.48.
Sale la Luna a las 3.14.
Se pone a las 19.17.

SANTORAL.—San Inocencio V, papa; Santos Paulino de Nola, Niceas y Juan, confesores; Santos Acacio, Albano, Flavio y Clemente, mártires, y Santa Concorcia, virgen.

SAN NICEAS, obispo y confesor. El año 398 de Jesucristo nació, y pocos años después San Niceas era reputado por todos los jóvenes como un modelo de juicio y rectitud.

Recibió las órdenes sagradas, y en el momento en que vacó la silla episcopal de Aquileya fué elegido por unanimidad.

Siendo obispo San Niceas, entró a sangre y fuego en Italia el famoso Atila, y el Santo reunió los tesoros de la iglesia, los pobres y las viudas, se trasladó con ellos a la vecina isla de Grado, donde se salvaron de la feroz de los bárbaros, echando así los cimientos de la célebre ciudad de Venecia.

A la edad de sesenta años falleció, el día 22 de junio del año 458.

GRAJEAS IODURO COLIPE

El mejor medio de tomar yodo, Barquillo, 1.

TRIBUNA LIBRE

Protesta de las clases sanitarias españolas

Un proyecto de ley

Con toda suerte de facilidades, y en unos cuantos días, ha sido aprobado en el Congreso un proyecto de ley, llamado de *Epizootias*, que vulnera la ley de Sanidad; la ley Provincial, la ley Municipal, la Instrucción general de Sanidad vigente y cuantas leyes habidas haya y por haber.

Se pretende cargar a los Erarios municipales con el dispendio anejo a las organizaciones de las Inspecciones municipales de higiene pecuaria proyectadas, con lo cual se dará el caso de estar atendida de preferencia a la salud de las personas, la salud de los animales, y de tener dinero los Centros de superioridad para subvenir a las necesidades relacionadas con estos servicios, sin tener con que atender, *pretextando falta de recursos*, lo indispensable para cuidar de la sanidad humana. Pero hay más; el mencionado proyecto de ley anula de hecho a los subdelegados de Veterinaria, creados también por otra ley, ingresados en su cargo, que desempeñan en propiedad por concurso, cuyas utilísimas funciones están sobradamente reconocidas y puestas incondicionalmente al servicio de los intereses de la industria pecuaria, como asimismo de la Sanidad veterinaria, sin más remuneración en muchos casos que la satisfacción de su propia conciencia; y precisamente ahora que se trata de pagar a costa de los Municipios la labor sanitaria del veterinario, ahora es cuando se prescinde de los servicios prestados y de los derechos adquiridos por los mencionados subdelegados, representantes de la Sanidad veterinaria y se convierte el ministerio de Fomento en cantón de Sanidad veterinaria, adonde ejerzan sus funciones los profesores favorecidos por este proyecto, con menoscabo de los prestigios del ministerio de la Gobernación, único competente para entender en cuestiones sanitarias.

A este paso, el ministro de Fomento podrá proponer el nombramiento de magistrados y canónigos; el de Instrucción pública, presentar un plan de campaña en Marruecos; el de Marina, organizar un servicio de Escuelas; el de Gobernación, estudiar nuevos medios de cultivo de los cereales, y todos, a la par, acabar de desorganizar los servicios públicos, que en España por lo visto sólo se crean para favorecer los intereses de determinadas personalidades, para acallar ambiciones, para premiar complacencias y aun para peores fines.

¿No está creado ya un servicio de Sanidad veterinaria en España? Pues perfeccionarle, robustecerle, exigir de él lo que de derecho corresponda, pero no ponerle otro servicio de discutible legitimidad enfrente, dependiendo para mayor complicación de otro centro ministerial, dando lugar a que se ejerzan entrambas jurisdicciones, con antagonismos nacidos ya desde la creación del servicio al amparo del capricho, ya que no de la arbitrariedad y la injusticia, y ensañando el desorden y la anarquía por la diversidad de jurisdicciones, la diversidad de atribuciones, la diversidad de criterios y de opiniones y, en una palabra, la falta de uniformidad y subordinación indispensable para el desempeño de todo cometido social.

Mientras escasea Gobernación, con verdadera tiranía, sus fondos para atenciones sanitarias, y así estamos de Sanidad, destina Fomento muchos miles de pesetas para la *Inspección de Higiene del Campo*, que no es más que uno de los cuidados que tiene la obligación de atender y atiende todo inspector municipal de Sanidad, al que, dicho sea de paso, hoy no se paga; otros muchos miles de pesetas para *Higiene pecuaria*, y otras que hay que destinar, si se realiza, al proyecto para la creación de las *Inspecciones de escuelas*, que han fracasado apenas nacidas, gracias al buen sentido del ministro de Instrucción pública, además de 7.500 pesetas para el inspector general de Higiene pecuaria, 10.000 para el inspector general de Higiene del Campo, 10.000 pesetas para el inspector general de Higiene de las escuelas, y tantas veces 10.000 pesetas, si por este camino se continúa, como conceptos tiene y pueda tener la Sanidad moderna...

Total: un gasto enorme para desorganizar los servicios de Sanidad y para mal retribuir a personal sanitario de todas castas para la práctica de gestiones encontradas.

Para combatir el proyecto de *Epizootias* reunieron ayer tarde en el Senado los señores senadores médicos Cortezo, Gimeno, Pulido, Fernández Caro, conde de San Diego, Gómez Ocaña, García Molinas, y Casares y Carracedo, farmacéuticos.

Convinieron tan ilustres defensores de la Sanidad pública actuar en el seno de la Comisión que ha de dictaminar el citado proyecto hasta conseguir sea modificado de manera que no se infrinja el Reglamento de Sanidad interior y quede, como hasta aquí, bajo la inspección directa del ministerio de la Gobernación cuanto con este asunto se relaciona, por lo mismo que afecta a la salud de las poblaciones y de los ciudadanos.

Para apoyar en la medida que sea necesaria la valiosa gestión de tan ilustres compañeros, se ha celebrado una junta extraordinaria de todos los subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria de la corte, en el Colegio Médico, habiéndose tomado acuerdos de excepcional importancia, que serán secundados por el resto de los sanitarios españoles. Quedó nombrada una Comisión ejecutiva, presidida por el doctor Ortega Morejón, para ponerse de acuerdo y secundar las indicaciones de los citados senadores.

¡Qué de facilidades para aprobar un proyecto como el de *Epizootias*! ¡Qué calvario, ilustre Presidente del Consejo de ministros, el sufrido por los médicos forenses españoles, cuyo proyecto, a pesar de sus terminantes promesas, duerme en el Congreso el sueño de los justos! ¡Qué de conflictos se avecinan!!...

DOCTOR BALESTEROS
Presidente del Bloque sanitario.

La Vida Deportiva

HIPICA

Carreras de caballos.

Ayer se han celebrado las últimas carreras de la reunión de primavera.

Como en días anteriores, el Hipódromo se ha visto muy concurrido.

Han asistido damas bellísimas, ricamente ataviadas.

Primera carrera: «Steeple chase militar.»—«Handicap».

Premio, una copa de SS. AA. RR. los Infantes doña Luisa y D. Carlos, y 750 pesetas.

Distancia, 3.200 metros.

Corren «Sarbalakio II» y «Alert».

Ha ganado «Sarbalakio II», montado por D. Celedonio Febrel.

A la salida del último salto cayó el jinete de «Alert», D. Ernesto F. Maquieira.

No tuvo, por fortuna, consecuencias fatales la caída.

Tiempo, 3 minutos 58 segundos.

Segunda carrera: «Venta».

Premios, 1.750 pesetas: 1.500 al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 1.600 metros.

Corren «Parabere», «Etoile Filante V» y «Diván».

Ganan por este orden: Primero, «Etoile Filante V», de D. Juan Ruiz.

Segundo, «Parabere», de D. Isaac Attias.

Tercera carrera: «Consolidación de cruzados.»—«Handicap».

Premio, 1.000 pesetas.

Distancia, 1.600 metros.

Corren «Madura», «Madrás II» y «Linda». Gana «Madura», del duque de Tarifa.

Tiempo, 1 minuto 47 segundos.

Quinta carrera: Despedida.—«Handicap».

Premio, 1.250 pesetas.

Distancia, 2.000 metros.

Corren «Poor Boy», «La Résolue», «Gand» y «Diván».

Gana «Gand», del conde de la Cibera.

Tiempo, 2 minutos 16 segundos 4/5.

S. DE L.

Servicio de transportes

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.

Teléfono 4.580.

CASA REAL

En la vacante que produce el Sr. Crespo será nombrado oficial de la secretaría particular de S. M. la Reina doña María Cristina el oficial de la Mayordomía mayor, don Enrique Franco.

Después del bautizo de la Princesa Esperanza fueron SS. MM. a cumplimentar a la Infanta doña Luisa.

Su Majestad recibirá hoy, a las doce, a la Comisión del Congreso, que llevará la contestación al discurso de la Corona, y media hora después sancionará leyes últimamente votadas en dicha Cámara.

La Mesa del Senado presentará hoy, a las dos de la tarde, a la sanción de S. M. las siguientes leyes:

Fuerzas del Ejército para 1914.
Fuerzas navales para 1914.
Crédito para recomposición y tendido de cables.

Suplemento de crédito para socorro de los españoles desvalidos de Méjico.

Crédito para adquirir el palacio del Infante D. Carlos con destino a Presidencia del Consejo.

Ingreso, ascenso y separación de funcionarios de la Presidencia.

Ferrocarril de Camínreal a Zaragoza.

BUEN RETIRO

La Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento lleva muy adelantados los trabajos preparatorios para la inauguración de la zona de recreos del Retiro, que se celebrará tan pronto como se afiance el estado del tiempo.

El kiosco de la Banda y el antiguo escenario han sido pintados de nuevo; se ha colocado una artística puerta de hierro, iluminada con bombillas eléctricas, a la entrada de la zona de recreos, en sustitución de la provisional de madera que allí existía, y han sido sustituidas las butacas de madera instaladas frente al escenario, por sillas de hierro pintadas de blanco.

Como localidad de preferencia para presenciar los números de variedades, se instalarán cómodos sillones de mimbre.

La base del espectáculo en la zona de recreos del Retiro la constituirá la notable Banda municipal, que dará tres conciertos semanales, bajo la dirección del eminente maestro Villa, y varios números de variedades cultos y morales, propios del distinguido público que acostumbra asistir a tan delicioso sitio.

Los días en que no actúe la Banda municipal, dará conciertos en el kiosco la notable banda del regimiento de Ingenieros.

De la dirección de la orquesta del teatro se ha encargado el maestro Barta.

Oportunamente indicaremos la fecha definitiva de la inauguración y el programa del espectáculo, que, según se afirma, será atrayente.

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Lérida y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

La India, Montera, 12. Telf. 4.168

Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Valencia comunica que se ha solucionado la huelga de carreteros, firmándose ante dicha autoridad las bases de arreglo.

El subsecretario de Gobernación, aludiendo a los comentarios que hace un colega de un almuerzo celebrado anteayer, al cual asistió el Sr. Sánchez Guerra, negó aquél que hubiese tenido carácter alguno de homenaje.

Dicho almuerzo fué íntimo, y no tuvo tampoco preparación alguna, en primer término por ser el ministro enemigo de estos homenajes, y más en las circunstancias políticas actuales.

La Junta directiva del partido republicano progresista, reunida bajo la presidencia de D. Ernesto García Ladeveze, ha acordado hacer público que mantiene la bandera de don Manuel Ruiz Zorrilla, juzga perturbadora para la causa republicana la labor de los que en el campo de la República se muestran dispuestos a aportar su concurso a la Monarquía y dirigir un llamamiento a todos los republicanos de España para que se unan estrechamente.

Según comunica el gobernador de Lérida, ha quedado solucionada en aquella capital la huelga de carpinteros.

El de Sevilla dice, refiriéndose al movimiento huelguista de los obreros agrícolas: «Obreros agrícolas de Arahal han aceptado bases propuestas por el alcalde, y hoy han salido en su mayoría al trabajo, quedando algunos descontentos, que no ejercen coacciones, creyéndose que mañana estarán todos en sus faenas.»

El gobernador de Murcia telegrafía, con relación a otra huelga, lo que sigue: «Inspector de vigilancia en Cartagena me telegrafía que, en conferencia celebrada ayer

entre obreros calcinación de minerales, declarados en huelga, y patronos, algunos de éstos aceptaron fórmula de aumento de un hombre en los hornos y un real diario, habiéndose reanudado el trabajo en algunos hornos, continuando gestiones para conseguir completa solución huelga.»

El gobernador de Valencia comunica que en Requena, a causa de una tormenta y del temporal de agua, sufrieron bastante los sembrados.

El río creció cuatro metros, arrasando las aguas las tierras de las márgenes. También quedó interceptada la línea férrea.

La Junta del Censo de Lugo, en la reunión de ayer proclamó diputado por Lugo al liberal Sr. Soto Reguera.

El gobernador de Pontevedra comunica que se celebró con gran solemnidad el acto de la jura de la bandera de los exploradores.

En Granada se colocó ayer la primera piedra del barrio obrero de Gracia, con asistencia del arzobispo y del general Marvá, éste en representación del Instituto de Reformas Sociales.

Su Majestad el Rey, los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz y la Princesa de Rumania llegaron a las diez y nueve a La Granja, sin novedad.

El gobernador de Barcelona comunicó anoche que en una procesión celebrada en el distrito de la Audiencia se dieron vivas al Papa Rey, sin ser contestado.

Hoy firmará el Rey una pequeña combinación de gobernadores, en la cual figuran la provisión de los Gobiernos de Sevilla y Huesca. Habrá también dos traslados.

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC
Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

DIPUTACION PROVINCIAL

Los dementes.

En varias ocasiones hemos venido ocupándonos de los numerosos casos de enajenación que de algún tiempo a esta parte se registran en Madrid, con aterrador crecimiento.

En todo el mes anterior y el presente, hasta hace unos días, ingresaron en el departamento de observación del Hospital Provincial 27 individuos y 29 mujeres, cuyos alienados fueron conducidos, por cuenta de la Diputación, para su manutención y asistencia, a los manicomios de Ciempozuelos.

Se aproximan a mil los dementes que, naturales de Madrid y de otras provincias, sostiene en la actualidad la Diputación, y a no ser por las varias expediciones que el activo presidente de la misma, Sr. Díaz Agero (D. Alfonso), manda organizar, con el asentimiento y aplauso de la Corporación, fuera hoy tan extraordinario el contingente de enfermos en aquellos manicomios, que seguramente la Diputación, no obstante su brillante campaña administrativa, reconocida por todos, no podría atender a obligación tan apremiante cuanto humanitaria.

Se calcula en trescientos los enajenados que de otras provincias ha enviado a aquéllas el Sr. Díaz Agero durante el importante cargo que desempeña, y por consiguiente ha ahorrado a la provincia, al año, una cantidad aproximada de 135.000 pesetas.

La expresada Corporación invierte diariamente (en números redondos) la cantidad de pesetas 1.150, y por consiguiente al año pesetas 419.750.

Ante carga tan abrumadora como pesa sobre la provincia de Madrid, no es de extrañar que las Diputaciones provinciales, al recibir las expediciones de alienados que de vez en cuando a sus puertas llaman, las reciban de buen grado, no solamente porque la ley así lo ordena, sino que también por la razón indiscutible que a la Diputación asiste ante tan extraordinarios gastos como por el concepto dicho se la originan.

Recientemente se ha hecho una expedición con seis alienados a las capitales de Albacete y Murcia, cuyos enfermos, así como todos los que forman otras expediciones, fueron trasladados en departamentos reservados de segunda clase y atendidos con toda solicitud por los encargados de desempeñar tan importante, a la vez que expuesto y difícil cometido.

Se impone la necesidad de que el Estado ayude, a ser posible, con alguna subvención a la Diputación Provincial de Madrid, cuyo deseo se ha exteriorizado en varias ocasiones al formar aquella Corporación sus presupuestos, toda vez que al Hospital Provincial, ó mejor dicho internacional, acuden numerosos enfermos de todas clases, siendo en proporción excesiva los alienados que en dicho Centro benéfico ingresan.

Finalmente, además del extraordinario contingente de alienados que existen en los manicomios de referencia por cuenta de la Diputación Provincial de Madrid, existen unos quinientos, cuyas estancias abonan otras Diputaciones ó las familias de los enfermos, los cuales hacen un total de enajenados verdaderamente desconsolador.

Asimismo merece toda clase de elogios el personal del Negociado de alienados, que con actividad extraordinaria formaliza los expedientes de los enfermos que han de ser trasladados a las provincias de su naturaleza.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

MITIN EN LO RAT PENAT

Liga de los Derechos del Hombre

Presidido por el doctor Simarro, y con asistencia del delegado de la autoridad don Antonio Caro, comisario de la Inclusa, se celebró ayer mañana el mitin organizado por dicha Liga.

Comenzó a las once menos veinte, con el teatro casi lleno.

En el estrado está la conocida escritora Violeta.

El doctor Simarro expone el fin del acto, ó sea enseñar al pueblo cuáles son sus derechos, que debe siempre reclamar. Dice que la Liga no es un partido. Explica la diferencia entre una Liga y un partido político y la lucha entre los elementos que forman la primera y sus enemigos, recordando la jornada contra la esclavitud, la de la Defensa social, etcétera, etc. Dice que a los conservadores les conviene que el pueblo no se instruya porque no reclame sus derechos y acabe con los privilegios. Educar al Príncipe fué el deseo de las democracias. Este, pues, es el fin de la Liga de los Derechos del Hombre; imponerle en sus derechos para que sepa ejercitarlos. Y, como en todas partes, está en España la anarquía, porque cada cual hace lo que le da la gana, prevaletido de su posición social ó política; contra eso hablarán los oradores. (Grandes aplausos.)

El Sr. Sánchez Ocaña, elocuentemente, habla de los derechos del hombre respecto al Poder público y medios legales, pacíficos, para resistir la opresión de ese Poder. Estudia este punto con relación a los demás países, sobre todo en Inglaterra, donde son efectivas las responsabilidades de los gobernantes y de los funcionarios civiles y militares.

Hace una crítica de Maura, haciendo resaltar la nobleza democrática del pueblo, que se limita a condenarle al ostracismo, sin privarle de los derechos consiguientes a todos los ciudadanos. No hay, pues, responsabilidad legal en España. Es meramente moral.

El Sr. Oviedo, representante de los protestantes, habla de la intolerancia religiosa, recordando el suplicio de Miguel Servet en Ginebra y otros hechos históricos, para condenar la intransigencia y pregonar la libertad de conciencia. Cita las incoherencias de la Constitución española en este punto y la disparidad de algunas leyes que regulan la vida de los ministros de la religión. En España dice que el valor de la conciencia no existe.

Enumera diversos casos de esta intolerancia religiosa, ocurridos en el enterramiento del hijo de un protestante, en una orden sobre un Consejo militar, en un pueto de libros religiosos que se abrió en Palma, y que fué quemado, y en Barcelona con un grupo protestante que organizó una fiesta.

Termina leyendo una sentencia de un juez municipal sobre un caso reciente, y proclamando la necesidad de imponer la tolerancia religiosa.

El Sr. Ayuso combate la ley de jurisdicciones, inspirada por la Musa del miedo, como dijo Salmerón.

Expone sus consecuencias, que es volver a la ley de castas, atentar contra la libertad de conciencia y definir a su antojo el concepto de Patria, convirtiendo a los jueces militares en jueces y parte, negando al encartado el derecho a nombrar su defensor, poner en manos militares la misión del abogado ó del juriscónsulto, y limitar la misión de la Prensa en la crítica patriótica de los hechos. Consecuencia de esta ley, entre otras muchas, es que no hayamos evitado esa ruinosa guerra de Marruecos.

El Sr. Pérez Solís habla de los derechos de manifestación, asociación, reunión y huelga, que según el orador son derechos escritos con el dedo sobre el agua.

Aboga por el bloque de las izquierdas, hasta llegar al sacrificio, y termina compadeciendo la tragedia de los obreros del campo, en párrafos que por su elocuencia y espontaneidad son aplaudidísimos.

El diputado por Madrid Sr. Barriobero habla de las víctimas de la lucha entre los defensores de esos derechos y los que los niegan.

Recuerda su intervención en el asunto de las aguas de Barcelona, pidiendo en el Congreso explicaciones sobre este ruidoso negocio.

Cuenta lo que ocurre en nuestros hospitales y cárceles, diciendo que allí todos son a explotar al enfermo y al preso.

Combate los reglamentos actuales y el régimen de aquellos establecimientos, asegurando que en las cárceles se pega y maltrata a los presos. ¿Causa de esto? El poco respeto a las leyes penales. Y esta falta de respeto se observa en todos los servicios, sobre todo en el policlaco, que dice es uno de los organismos que más se equivocan.

La cárcel no remedia nada.—añade.—El que lo puede remediar es el maestro de escuela. Termina invitando a que se defiendan valientemente los derechos del hombre.

A continuación el doctor Simarro hace el resumen, con frases y párrafos muy pintorescos, para insistir en que la Liga defiende, en bien de la Patria, las leyes buenas, a imponer las que pongan a España al nivel de las naciones civilizadas.

Y después de dar cuenta de que habla recibido las adhesiones de La Justicia Social, de Reus; la Juventud Socialista, de Idem; Agrupación Femenina Socialista, de Idem; la Comisión Evangélica en pro de la libertad de conciencia, de Idem; la Juventud Radical de conciencia, de Idem; Ligas de los derechos del hombre, de Francia, Suiza, Bélgica, Portugal é Italia; Ateneo Sindicalista, y Adlonia, de Valladolid, levanta la sesión a la una de la tarde.

El orden ha sido completo.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

DECIMA DE ABONO

Ocho de Palha para Quinto, Pastor, Martín Vázquez y Madrid.

La entrada en la sombra, como para hacer reír de regocijo a la Empresa. En cambio, en los tendidos cálidos hay sitio para mucha gente más de la que hay.

Cuando están en la arena (previo el paseijo preliminar) Quinto y Madrid, sale el PRIMERO

«Canario», negro zaino, con dos respetables velas.

Quinto veroníquea con cuidado y prudencia, poniéndolo luego en suerte ayudado por la peonía, que recorta á placer.

En la primera vara cae Cachiporra al descubierto, y mientras Quinto se prepara para el quite, «Paco Madrid llama al toro desde el sitio de peligro para el picador, acudiendo el «Canario», y no habiendo una hecatombe por casualidad.

El público abuchea á Paco Madrid.

Lo demás del tercio es una continuación de la becerrada de ayer, pues el llo es morrocotudo.

Menos mal que Quinto está trabajador y de vez en cuando arregla aquello.

Aunque tardeando, cumple el palha, dejando un penca para el arrastre, y no habiendo nada notable en quites.

Cofre pone un par después de rodear lo que puede para llegar al toro. Sigue Alvaradito (y sigue la capea pueblerina) con uno á la media vuelta, que se abuchea.

COGIDA DE MAGRITAS

Magritas capotea muy bien en medio de aquel llo; le alcanza el bicho, derribándole del suelo lo vuelve á recoger, levantándole dos veces sin que Madrid, que está allí, evite la recogida del muchacho.

El pueblo da á Paco Madrid una silba imponente, silba que dura un gran rato.

Cofre termina con un buen par, y Quinto, con excesivas precauciones pasa al adversario en tablas del 8.

Mete otra vez el capote el malagueño y vuelve el público á pitarle.

Frente al toro entra el Sr. Joaquín muy habilidosamente, cogiendo media un poco caída, de la que muere el toro.

Palmas muy merecidas.

SEGUNDO

«Badajero», negro, zaino, meano, número 40.

Salé con mucho gas, que tratan de quitarle los peones; pero el morlaco, duro y bravo, los mete de cabeza en el callejón y remata en tablas, con poder.

El Sordo capotea bien, y luego Vicente torca muy requetebien, oyendo muchas palmas.

El toro se mete con gran ímpetu á la primera vara, haciendo Vázquez un buen quite. La parroquia le aplaude y luego ovaciona á Magritas, que sale de la enfermería.

También tardea el palha; cuando se mete hay voltereta estrepitosa, cavendo una vez Melones sobre los lomos del bicho, haciendo un buen quite el de Embajadores.

Se retiran los picadores á descansar, que buena falta les hace, y oye aplausos el Sordo, que brega bien y mucho, y al cambiar la escena, Magritas coloca un gran par.

Otro mejor pone Morenito, y terminan ambos con un par colosal por barba. ¡Vaya un par de banderilleros! La ovación es de los días de gala.

Pastor se acerca al bicho paso á paso hasta la misma cara, sin que acuda el toro, que tira la cabeza por la arena.

El madrileño pasa sin ayudas de nadie, dejándose de lucimientos con una fiera tan respetable como «Badajero».

Morenito lo corre de un lado á otro, avanzando el cornudo más que un tren rápido y metiendo al torero en el callejón.

Hoy se ganan los espadas el dinero de la temporada, pues hasta ahora los bichos son marrajos, con un poder bárbaro y no se cansan de correr.

Un buen pinchazo; otro tirándole un reyto peligroso al Sordo.

Otro sin que el animal, que desarma, deje pasar el felato.

Otro á paso de banderillas.

Sigue pasando, y colándose una vez el bicho por debajo de la muleta.

A pesar de todo sigue el cornúpeto entero y sin que sus facultades mermen. Tres pinchazos más que producen sucesivamente pitos y palmas, terminando el tema de la espada con media caída.

Pitos y, en menor cantidad, palmas.

Son las cinco y media y no van lidiados más que dos toros.

TERCERO

«Menganillo», berrendo en cárdeno, lucero, núm. 84. Hace ascos al principio á los caballos, pero, en cambio, trae de cabeza á los peones, dando grandes carreras y metiéndose por debajo de las capas como si estuviese alreolo.

Capotazo que hay, susto que nos llevamos, pidiendo la multitud que retiren á «Menganillo», que está, al parecer, defectuoso de la vista.

Digo al parecer, porque yo creo que no tenía nada en la vista.

La picadería pasa la pena negra para meterle mano, entrando de cualquier modo y haciendo que pasen á mejor vida cuatro jacos. Cetero, pero no bravo. Para relatar los sustos que ha habido haría falta todo el periódico.

Cuando tocan á banderillas la presidencia oye cosas molestas por no retirar al palha, que está de gran cuidado, y además con lo de la vista (que dice el genitio), y que constituye un espléndido regalo para Martín Vázquez.

Bazán y Conejito lo parecen mejor de lo que se merece el «Menganillo», haciendo Pastor un buen quite á un peón.

Vázquez está valiente, valentísimo, haciendo una faena cortísima y metido en los pitones.

Junta las manos el burel, y entra con una barbaridad de higados (que se dice en lenguaje taurino), dando un colosalísimo volapié en el centro de la clásica matadera.

Habrán ustedes visto cómo tomó la muleta, señal evidente de que el berrendo no tenía nada en la vista.

CUARTO

«Corcheto», negro, bragao, núm. 50. Cuando sale desmonta á los dos centinelas que hay á la izquierda del toril, saliendo los jacos y el toro á ciento por hora.

La escena de herir á los caballos se desarrolla en un segundo escaso.

Madrid veroníquea en tablas del 1, y de los tres lances que dió, uno fué bueno de verdad.

Veneno pica con toda su alma, apretando de firme en lo alto de «Corcheto», que está tardío, pero seguro, dando también unos respetables batacazos.

Las dos últimas puyas del susodicho Veneno, previo el reglamentario «¡Vaya por usted!», son cosa buena, pero buena de verdad, oyendo palmas á granel el de la castora.

Ya puede agradecerle Paco Madrid ese par de puyazos á Veneno.

Los chicos de Paco Madrid cumplen con los palos, sin detrimento del físico, que ya es algo en una corrida como esta.

Paco Madrid dá dos pases en tablas del 1, marchándose «Corcheto» á tablas del 9.

Más pases en aquel terreno, movido y encochado, entrando con un pinchazo muy bien señalado.

Hay otra colección de pases incoloros, metiendo todo el acero, y saliendo la punta del estoque por el brazuelo derecho.

Otro pinchazo.

Un intento de descabello, y se echa el enemigo, rematándole el del manguito al cuarto repique.

Abucho de algunos y silencio de los demás.

QUINTO

«Galletero», negro, lombardo, chorreao en verdugo, corniapretadito.

Quinto dá tres verónicas, pasando el bicho á un kilómetro de distancia del cuerpo del espada, pero consigue oír palmas cuando consigue hacer el primer quite, adornándose como cualquier principiante.

En la hora de repartir galletas se muestra «Galletero» también tardío, pero cuando da da con alma, propinando á Cantaritos y á Cachiporra unas caídas que conmueven las tablas de la barrera.

El segundo de los piqueiros deja medio metro de palo dentro del cuerpo del chorreao, que en esos menesteres suyos mata dos jacos.

Coge los palos Quinto, tratando de quebrar; pero á pesar de citarle cuatro ó cinco veces no acude, con velocidad entra al cuarto con un buen par, que agrada á todos.

Los del coro general terminan esta emocionante película.

Quinto despliega la muleta y saca el bicho de la puerta de Madrid, donde se defiende al abrigo de un jaco muerto; pero cuando ya lo tiene él en los medios, se vuelve á su guardia.

De repente, «Galletero» cambia de idea, dá una carrera y se marcha á defenderse en otro caballo muerto que hay en el 4.

Como la cosa se alarga y son las seis y media, nos impacientamos y se escuchan palmas acompasadas.

Se perfila el Sr. Joaquín y, cuarteando horriblemente, sacude un soberbio bajonazo, del que se termina esto.

Pi, pi.

SEXTO

«Cigüeño», jabonero. Su lámina es como de tener ochenta años; tal vez sea algún sobrero de la antigua plaza que estuvo cerca de la Puerta de Alcalá.

Pastor veroníquea espléndidamente al anciano, terminando con un recorte que se aplaude una barbaridad.

El madrileño y Vázquez vuelven á oír muestras de agrado á lretirar á «Cigüeño» del sitio de peligro para los picadores, palmas muy merecidas, porque ambos coletudos se pegaban al costillar de la res con gran valentía.

Caballos muertos, ninguno; pero volteretas y caídas con estrépito, cuatro muy respetables.

Sordo pone, entrando bien, un par que queda bajo. Morenito lo deja arriba, y Sordo, después de una entrada emocionante, ganándole la cara por facultades, acaba el tercio con otro par aplaudible.

Vicente dá un pase con la izquierda, de cabeza á rabo, monumental, y sigue con una colección de pases de castigo, muy buenos, que las masas premian con oles.

Trata el madrileño de entrar, pero se descompone el bicho, siguiendo Vicente con la muleta dando unos pases tan apretados, que la gente palmorea sin cesar.

Morenito dá tres capotazos por alto, muy buenos, y entrando Pastor colosalmente, mete todo el estoque en el sitio clásico, más bien un poco contraria de tanto meterse.

Ovacionaza y vuelta al ruedo.

SEPTIMO

Se presenta á las siete en punto.

«Moliner», berrendo en negro, listón, á quien Vicente saluda con un recorte capote al brazo.

«Moliner» sacude las aspás, quitándole la montura á todos los jacos que hay en el redondel, teniendo los espadas que coger á los jacos, que convierten el redondel en un hipódromo.

El berrendo sacude leña muy de firme, saliendo los picadores despedidos como balas.

¡Vaya un poder que se trae el de Palha! Solamente hay dos bajas en la caballería; pero malheridos lo menos retiran cuatro ó cinco los de la blusa colorada.

El segundo tercio dura un rato larguísimo; se defiende en las tablas del 7, donde no hay posibilidad de meterle mano.

Ganado bronco, duro, inlidiabie, así es que la sesión se prolonga aburrida y no sabemos cuándo terminará.

Mucha parte del público abandona las localidades aburridísimo.

Chapito y Bazán pasan los grandes sustos para adentrarse el morrillo ó sus alrededores, y en este trabajo se nos pasa media tarde.

A las siete y cuarto sale Martín Vázquez, encontrándose al palha en la puerta del toril, donde no hace más que mover la cabeza cada vez que le invita el espada; pero sin adelantar terreno.

Como está francamente inlidiabie, de largo entra el espada y le sacude una estocada corta, que queda baja. Pero el toro, cada vez más entero y más imposible, no cae.

A la carrera da un pinchazo, mientras el tendero le grita que lo mande á la olla.

Otro en el pescuezo.

Descabella, y, por fin, muere este animalito, que parecía tener siete vidas, como los gatos.

Bazán es conducido á la presidencia por ahondar el estoque con un capote.

Silban al toro cuando lo arrastran.

OCTAVO

y, por fin, último.

«Grabato», negro mulato, listón, bragao, número 78.

Los picadores abren grandes ojales en los puyazos de refilón preliminares.

Quinto capotea para bajar las perchas del burel.

Madrid veroníquea sin ningún lucimiento. Un quite bueno del Malagueño, una larga del señor Joaquín y otro del mismo en un momento comprometido para un jinete.

Cuatro picadores en la plaza, cien peones y mil monos sabios.

En total, llo bárbaro; poder también bárbaro del toro, y batacazos como para romperles el esternón á todos los picadores.

Son las siete y media; llevamos tres horas de insoportable corrida.

Yo he venido sin la llave de mi casa; así es que tendré que dar la propina al sereno, cuando llegue á mi domicilio de madrugada.

Corramos una estera sobre las faenas de los banderilleros. ¡Para detallar estamos á estas horas!

Madrid, faena vulgar, ayudada por peones, y, entrando desde lejos, más de media estocada muy traserá.

¡Ah! ¡Ah!...

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Seis toros de Coruche para Calerito, Navarro y Angelete.

La entrada, regular.

PRIMERO

«Lupiciano», ensabano, grande, bien puesto de cuerna y con buena lámina.

Calerito y sus peones derrochan gran pánico para tirarle los capotes.

El toro acomete cuatro veces á los piqueiros, pero se sale solito de la suerte.

El segundo tercio es de lo peor que puede verse, pues los toreros le dan una lidia de las más desastecadas que caben.

Cogida de Soto.

Al banderillero Soto, al clavar un par, le corta el terreno el toro, y es alcanzado y volteado.

El toro pasa al último tercio completamente descompuesto.

Calerito, sin pasar de muleta, le larga un metisaca.

Vuelve á entrar y sale despedido, pasando á la enfermería.

Navarro coge los trastos y lo mata de una que se aplaude, cuando iban á salir los mansos por el toro.

SEGUNDO

Se llama «Cigarrero», del mismo pelo y tipo que el anterior, aunque con menos arrosas.

Navarrito le dá unos capotazos para fijarle, que se aplauden.

El toro se declara manso, y es fogueado.

Pelucho cumple mejor que su compañero Segura.

COGIDA DE NAVARRITO

Navarrito se descompone al ver que el bicho se cuela al primer pase.

Pincha dos veces con pérdida de los arreos; vuelve á pasar y es cogido y zarandeado por la rodilla izquierda, pasando á la enfermería.

Llevamos tres cogidas; por lo que veo, terminará la corrida sin ningún torero.

Angelete coge los trastos y pincha multitud de veces, algunas á la media vuelta.

TERCERO

«Hortelano», negro, buen mozo.

Angelete le dá primero un cambio de rodillas y después otros capotazos, en los cuales demuestra el muchacho voluntad.

El toro cumple en varas, matando un jaco.

Navarrito y Angelete alternan en los quites con oportunidad.

Bonifa y Chiquito de Madrid clavan tres pares aceptables.

Angelete hace una faena breve; entra desde buen sitio y deja media caída y atravesada.

Sigue valiente; entra por segunda vez, pincha en lo alto y sale despedido por la cara.

CUARTO

Pincha dos veces más, la segunda en buen sitio. Ovación.

QUINTO

«Mosquero», berrendo en negro, manso y de malas intenciones.

Avia le tienta una vez bien la piel, oyendo palmas.

Como no toma las reglamentarias, es condenado á fuego.

En los tendidos, en el callejón y en todas partes se registran continuas broncas, unos defendiendo á los toros y en contra del empresario, por soltar toros poco fáciles de lidiar, y otros contra los toreros, porque no se acercan.

Pelucho, que está muy trabajador toda la tarde, clava dos pares que se aplauden, y uno su compañero Navarrito, que, contra la opinión de los médicos, sale al ruedo.

Unos piden que se retire y otros le aplauden.

COGIDA DE NAVARRITO

Como ve que no puede lucirse, sin pasarle de muleta pincha con poca fortuna.

Después se ve perseguido y alcanzado al saltar la barrera, pasando nuevamente á la enfermería.

Los toros, realmente, no resultan manejables ni mucho menos; pero, á mi juicio, buena parte de la culpa la tiene el presidente por apurar poco las suertes, dejando que toros de tanto poder lleguen al último tercio sin castigo.

Angelete le agujerea la piel diez ó doce veces, y aunque el toro pasa á morir al corral, el muchacho escucha abundantes palmas de los que se complacecen del diestro, que demuestra voluntad, aunque poca fortuna.

QUINTO

Berrendo en negro, capirote, con la cabeza por las nubes.

El presidente cambia de suerte, como toda la tarde, muy desacertadamente.

El público al fin se apercebe de lo que digo en el toro anterior, y le abuchea, protestando ruidosamente.

La corrida adolece, en primer término, de falta de dirección en la presidencia y en el ruedo.

Pelucho y Segura banderillean con apuros.

Angelete, después de darle varios pinchazos á la media vuelta, le dá varios pases por bajo.

Otros cuantos pinchazos y una Jelantera, que mata.

SEXTO

«Camisero», jabonero sucio, alto de agujas y de menos carnes que los anteriores.

Resulta manejable, y cumple en varas.

Fallece un jaco.

Bonifa, que ha estado muy trabajador toda la tarde, clava un buen par.

Angelete encuentra al bicho huído, y lo mata de una algo ladeada.

MANZANILLA.

Partes facultativas.

El banderillero José González Barrinta (no Soto, como se decía), resulta con una herida en la parte posterior del muslo derecho, de diez centímetros de extensión y tres de profundidad y varias erosiones y contusiones en el lado izquierdo de la cara. Pronóstico reservado.—Doctor Lalama.

El diestro Navarrito resultó con dos varetazos: uno en la región glútea del lado izquierdo y otro en el muslo del mismo lado, cuyas lesiones le impiden continuar la lidia.—Doctor Lalama.

EN TETUAN

Se lidian seis novillos de Garrido Santamaría para los diestros Cantaritos, Perlita y José Amuedo.

PRIMERO

Después de hecho el despejo se retiran los picadores para que el banderillero Moyano (hijo) ejecute la suerte de colocar un par de banderillas á porta-gayola.

De este modo deja un par que resulta al cuarteo y caidillo.

El torote, que es negro y pequeño, toma cuatro varas, matando un caballo.

Marín y Moyano, después de emplear el primero un gran rato, cuelgan tres pares de banderillas.

El torote está medio deshecho cuando Cantaritos empuña la tizona.

Al primer pase sufre un desarme. Sin parar ni dar un pase aceptable, arrea un sablazo, con salida de la punta del acero por el brazuelo.

Luego, entrando mejor, propina una atravesada, que produce derrame y muerte del torillo.

SEGUNDO

Negro meano.

Perlita intenta veroníquear, pero no lo consigue por no despejar bien los brazos y comérsele el toro los terrenos.

Los picadores colocan tres puyazos en donde pueden.

Perlita coge las banderillas cortas y cambia un par doble, sin aguantar lo debido.

Nacional deja uno superiorísimo de frente. Palmas. Miajica tira un palito, y termina Nacional con otro buenísimo.

Perlita hace una faena ineficaz, sufriendo coladas, mostrándose ignorante con el trapo rojo, y en cuanto puede entra á matar, dejando medio estoque tendido y trasero. El toro dobla, y el puntillero lo levanta, como de costumbre. Al fin, cae el novillo para no levantarse más.

TERCERO

Negro bragado.

Mansurronando escandalosamente, toma tres varas, matañdo un penca.

Llavero y Carmonita dejan tres pares de banderillas.

Amuedo muletea tranquilo, dando unos cuantos pases por bajo, intentando sujetar al manso, que está huído, hasta que logra hacerse con él, y sigue toreando cerca y bien.

Entrando derecho como una vela mete todo el estoque un poquito ladeado

SEXTO

Jabonero, grande también. Ballesteros le da varios lances embarullados. Toma el bicho cuatro varas y mata tres caballos. Tabernerito y Alpargatero cumplen en el segundo tercio, distinguiéndose el primero. Ballesteros muletea desconfiado, y termina con una estocada delantera y perpendicular, que mata.

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Se lidian ocho toros con buenisima entrada. Al salir las cuadrillas oyense pitos, y palmas para Belmonte.

PRIMERO

«Guapito», núm. 46, negro. Entra y toma cinco varas por tres caídas y ningún caballo. Diego y Belmonte son aplaudidos en quites.

Garrido prende dos buenos pares de frente. Moreno, de turquí y oro, pasa con ayudados y por alto, sigue con la izquierda, toreando con valentía, y da un pinchazo alto, estando el toro nobilote. Agarra después más de media, también alta, de la que dobla el toro. Moreno de Algeciras es ovacionado por su faena, que ha durado seis minutos.

SEGUNDO

Negro, corniabierto, con muchos pies. Freg lancea bien y Limeño hace un quite bueno, sacando el toro á los medios. Toma el toro cinco varas por tres tumbos y mata un penco. El tercio resulta animado, trabajando bien Limeño, que está incansable. El toro es burriego y se declara mansurrón.

Limeño prepara bien al toro, quedando superiormente Cuco con dos pares. Freg empieza con una faena valiente, eficaz, parada y elegante, con pases de todas las marcas y siempre cerca, para una colosal estocada, algo delantera, que mata. Ovación, las dos orejas y un pedazo del rabo.

TERCERO

Berrendo en egro. Limeño torea de capa magistralmente por verónicas y faroles. Es ovacionado. El bicho acepta cinco picotazos á cambio de un tumbo con defunción del jaco. Limeño hace tres quites artísticos. Después coge los palos y prende un estupendo par al cambio, que se ovaciona. Cita para otro, se pasa sin clavar, y luego lo pone de poder á poder, terminando con uno superior al cuarto.

Los tres pares, que se aplauden con entusiasmo, parado y elegantísimo, con estilo que recuerda el de Joselito. Con la izquierda hace una faena vistosa y ceñida. Entra recto con un soberano pinchazo, para matar con media superior, que le vale una estruendosa ovación con petición de oreja.

CUARTO

Castaño. Toma cuatro varas por una caída, mata un penco y parte la vara á Dominguito. Belmonte torea por verónicas y faroles y con Morenito de Algeciras entusiasma al público en los quites. Belmonte hace una faena magnífica que el público premia con ¡pases! y atiza una estocada algo caída, pero entera. Ovación delirante y también las dos orejas. Mientras se riega el ruedo sigue la ovación á Belmonte, que da vueltas á la plaza, devolviendo prendas.

QUINTO

Negro, zaino, grande, corniabierto y alto de pias. Duro en el tercio de varas, toma cuatro por tres porrazos, y deja un jaco difunto. En quites se luce Morenito de Algeciras. Cuco brega bien. Perdígón entra de frente sin clavar, prendiendo luego un par á la media vuelta. Blanquet se ve apurado, porque el toro se queda y desafía, y cierra el tercio Perdígón. Previa una buena y concienzuda faena, atiza Morenito de Algeciras una soberana estocada entera, que se ovaciona.

SEXTO

Negro, lucero, coliblanco. Se arroja al ruedo un capitalista, que es retirado. El bicho se deja picar cuatro veces, ocasionando tres vuelcos y una baja en las cuadrillas. Freg y Limeño hacen quites magistrales, con toques de testuz el segundo. Clava Freg un soberbio par al quiebro, citando después para otros, sin llegar á clavar. Limeño cambia al toro de terreno, y termina Freg con uno bueno al cuarto. Después empieza con un pase de rodillas, siguiendo con molinete. El toro se inquieta y Freg tiende á igualar. Da un buen pinchazo y una caída, que mata. Palmas y algunos pitos.

SEPTIMO

Negro, zaino, bien armado y con muchos pies. Limeño instrumenta siete verónicas magistrales, ceñidas y con los pies juntos. Ovación. El toro hace una gran pelea. Toma seis varas, derribando en todas, y mata cinco caballos. Limeño hace quites colosales, que le valen otra ovación. Pinturas es derribado y suspendido sin consecuencias, acudiendo Freg al quite. Limeño torea valiente para señalar un superior pinchazo. Después, sin igualar, media en la cruz y una entera. Descabella y oye muchas palmas. El encargado de la ganadería, de pie en el palco, recibe una gran ovación al ser arrastrado «Alencillo».

OCTAVO

«Algabeño», núm. 5, coliblanco, bragao y corniabierto. De salida desconcierta á los piqueros, sin perjuicio de blandear después. Toma cinco varas y ocasiona un descandimiento. Hacen quites lucidos Moreno y Belmonte. Pinturas y Vito parecen bien y escuchan palmas. Entra Belmonte en funciones. Su faena es movida, pero valiente. Larga una estocada delantera y contraria. Descabella á pulso al tercer golpe. Palmas y salida en hombros.

En Barcelona.

PLAZA DE LAS ARENAS BARCELONA. (Domingo, noche.) La entrada es buena.

PRIMERO

Joselito lancea movido. El de Antonio Guerra toma tres puyazos, da un coscorrón á un piquero y no mata jaco alguno. El tercio lo hace mansurroneando. Gallito se hace con el manso, dando pases de todas clases y tocando algunas veces los pitones. Da una estocada contraria de tanto atracarse. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Posada lancea bien. Hay tres puyazos, dos caídas y dos jacos muertos. El tercio lo hace el de Antonio Guerra saliendo suelto. Posada se adorna en quites. Posada pone un par superior de frente, apoyándose en los palos. Gallito prende otro bueno, cerrando el tercio bien Alcantarilla y Riañito. Posada hace una faena estupenda por lo valiente, sobresaliendo los pases de rodillas y de pecho, que son coreados con oles. Entra á matar superiormente, y agarra un gran pinchazo. Sigue pasando archisuperiormente, y mete una estocada formidable. Posada saca el estoque con la mano, y el toro dobla. Ovación y oreja.

TERCERO

Cuando sale continúa la ovación á Posada. Gallito saluda al tercero con unos lances regulares. Los maestros se lucen en quites. El animalito aguanta cuatro pinchazos, da un coscorrón á un piquero y mata dos jacos. Los maestros cogen los palos y se preparan el toro. Joselito cuarteja medio par, y Posada uno bueno. El primero repite con otro medio. Después hace una faena superior, adornándose en unos molinetes, arrodillándose ante la cara y colgando la montera en un pitón. Gran entusiasmo. Entrando, con el brazo suelto, da una estocada caída. Ovación y oreja.

CUARTO

Posada lo recibe con siete verónicas superiores y un farol. Continúa toreando de un modo eficaz para sujetar al toro, que está revoltoso y tiene la cabeza por las nubes. En una caída al descubierto Posada hace el quite con su cuerpo, saliendo casi encunado, acudiendo Joselito al quite. Ovación á los dos. El toro aguanta cuatro varas á cambio de dos caídas y dos jacos muertos. Joselito y Posada son muy aplaudidos durante el tercio. Riañito y Alcantarilla parecen bien. Posada hace una faena serena, inteligente y valiente. Entra á matar y mete media estocada de efecto rápido. Ovación y oreja.

QUINTO

Ensabanado, capirote y gacho de defensas. Joselito lo recorta capote al brazo, dando después unas verónicas regulares. Toma el animalito cinco puyazos, un picador recibe un coscorrón y queda un jaco muerto para las mulillas. Los maestros cogen los palos. Entra primero Joselito, que cuelga un gran par de frente. Posada pone al relance uno superior. Joselito, con la muleta, hace una faena colosal, sobresaliendo unos pases de pecho, otros naturales y rodillas en tierra verdaderamente fenomenales. Entra á matar y da una gran estocada de efecto rápido. Ovación y oreja.

SEXTO

Negro. Cuando sale continúa la ovación á Joselito. Posada da cuatro navarras, tres verónicas y dos faroles, marca extra. Ovación. El bicho aguanta cinco varas, da cuatro coscorrónes á los piqueros y deja cuatro jacos muertos. Zurito es aplaudido picando. Los maestros se lucen en quites, y terminan toreando al alimón. Después cogen los palos. Entra primero Posada, y de frente deja un par superior. Joselito cuelga otro igual. Posada hace una buena faena, y da fin á la corrida con dos pinchazos sin soltar y media superior.

PLAZA DEL SPORT BARCELONA. (Domingo, noche.) La entrada es floja.

PRIMERO

Negro, chorreao y pequeño. Algabeño II la oca bien. Palmas. El público protesta de las malas condiciones del novillo.

Hay cinco puyazos, una caída y ningún caballo muerto. Punterero y Chavea parecen bien. Algabeño muletea sereno y parado, y aunque el toro está que achucha, el diestro da pases de pecho superiores y valientes, aguantando sereno grandes tarascadas. Entrando bien Algabeño, agarra una gran estocada. Ovación.

SEGUNDO

Tello le saluda con unos lances superiores. Palmas. El novillo aguanta seis picotazos y mata un jaco, sin haber desmontado á los piqueros. Tello y Algabeño se lucen en quites. Tello coge las cortas y mete al quiebro un gran par. Ovación. Cierran el tercio Peralta y Zocato, que lo hacen bien. Tello, sin mover los pies, hace una breve pero buena faena para un pinchazo en lo alto á un tiempo. Cita el muchacho á recibir y mete media, que mata sin puntilla. Ovación.

TERCERO

Negro, escurrido. Torrijos lancea algo embarullado, y después toma el toro cinco varas, derribando una vez y sin matar nada. Gavra clava medio par, y después uno caído. Cierra el tercio Galeita, mal. La faena de Gavra es movida y embarullada, para un pinchazo malo, saliendo por la cara, y un sablazo tendido. Palmas y pitos.

CUARTO

Castaño, aldinero, buen mozo. Algabeño torea bien de capa, y oye palmas. De cinco varas y dos tumbos, sin defunciones, se compone el primer tercio. Chavea y Patatero cumplen en benderillas. Algabeño encuentra quedado al toro, y le traeste superiormente con pases naturales. Atiza un gran volapié, descabella, y hay ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

Negro, encampanado y grande. Tello lancea muy bien, y oye muchas palmas. Algabeño y Tello se adornan en los quites. Gavra demuestra bastante ignorancia. Toma el toro seis varas y mata dos pencos. El servicio de caballos es pésimo. Cambiado el tercio, coge Tello un par de las cortas y las prende de un modo superior. Ovación. Cierran Zocato y Peralta con dos buenos pares. Tello, que encuentra al toro aplomado, muletea bien y cerca de los pitones. Agarra á un tiempo una estocada superior, que mata. Ovación, oreja y dos vueltas al ruedo.

SEXTO

Negro, de bonita lámina. Gavra lo lancea, haciéndose un lío. Algabeño y Tello son aplaudidos en los quites. El toro aguanta siete puyazos, dejando dos jacos tendidos en la arena. Galeita prende un buen par, y Torrijos medio caído. Repite Galeita con otro bueno. Gavra muletea, dando pases incoloros. Entra á matar y deja una estocada trasera, saliendo enfrontado. Intenta dos veces el descabello, dobla el toro y lo levanta el puntillero. Pitos.

Mozo de estoques agresor.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Terminada la corrida en la plaza del Sport, se dirigió Algabeño II á la fonda de Jardines, donde se alojaba. En la fonda cuestionó por incidentes de la corrida con el mozo de estoques del matador Tello, apodado El Farol. Cuando era más acalorada la discusión enfurecido El Farol acometió con una puntilla á Algabeño, hiriéndole en el pecho. Para defender á Algabeño acudió su mozo de estoques, Lucio Dominguez; pero El Farol le hirió gravemente en el epigastrio. El agresor ha desaparecido.

En Gijón.

GIJON. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una corrida de cinco novillos, siendo los matadores Fernando de la Venta, Tuñón y Mayerito. El ganado, pésimo. Fernando de la Venta, desgraciado en el primero. Al tercero lo ha muerto bien, y ha cortado la oreja. Tuñón, valiente y trabajador en el segundo, al que ha despachado de una estocada baja. Ovación, oreja y vuelta al ruedo. Al cuarto lo ha torreado valientemente, matándolo de un pinchazo y una estocada buena. Ovación. En el quinto, Mayerito ha quedado bien.

En Granada.

GRANADA. (Domingo, noche.) Los novillos de Garvey lidiados esta tarde han sido bravos y nobles, de hermosa lámina y bien armados. Dejaron trece caballos para el arrastre.

PRIMERO

Larita torea por primera vez después de la grave cogida y cojea, resintiéndose de la pierna derecha. Hace Larita una faena sosa con la muleta, pincha dos veces con el estoque y termina con media estocada, entrando bien.

SEGUNDO

Rosalito hace una faena aceptable; entra á herir de lejos, llevándose el estoque, da una estocada atravesada y otra delantera y caída.

TERCERO

Pastoret torea de capa, adornándose. Con la muleta hace una faena colosal y emocionante, y entrando superiormente agarra una estocada entera, que mata. Ovación y oreja.

CUARTO

Larita, regular con la muleta y desgraciado con el estoque. Da tres pinchazos, deja una estocada tendida y atravesada y descabella al cuarto intento.

QUINTO

Rosalito, desconfiado con la muleta, pasó desde lejos. Entra á pinchar y sale derribado; vuelve con otro pinchazo y es volteado aparatadamente, saliendo ileso; otro pinchazo huyendo; media estocada alta y comienzan los intentos de descabello; al séptimo sin acertar, decide descansar el toro, y se echa, entregándose al puntillero.

SEXTO

Pastoret hace una buena faena de muleta con pases que son coreados con oles, y cuando el toro iguala, entra recto, y desde cerca coloca una magnífica estocada en la misma cruz. Ovación, vuelta al ruedo, petición de oreja y salida en hombros.

En Coruña.

Cogida del banderillero Alvaradito.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Los toros de Bueno, muy bien presentados y bravos. El cuarto fué un hermoso animal, noble y muy bravo, siendo ovacionado al arrastre. En quites, toreando de capa y banderillando estuvieron bien los tres matadores, escuchando palmas. Bonarillo en su primero quedó regularmente, y en el cuarto, bien, valiente y trabajador. Rodalito, bien en el primero, lo mismo con la muleta que con el estoque, y en el segundo, último de la tarde, hizo una faena de muleta colosal, entró muy bien á matar y escuchó una gran ovación. Alvaradito de Córdoba, bien en sus dos toros, ganando una oreja. Se le concedió una oreja. Fué sacado en hombros. Los peones de las cuadrillas, más vale no mencionarlos por malos. El cuarto toro alcanzó al banderillero Alvaradito, derribándolo y recogiendo del suelo. Resultó con un puntazo de nueve centímetros en la cabeza, que no es grave, según el dictamen facultativo. Hubo en un intermedio una colecta para un fin benéfico.

En Sevilla.

Sánchez Mejías, muy grave.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los novillos de Carvajal llegaron al último tercio difícilísimos. Alcalaño, al primero le hizo una buena faena y le pinchó tres veces, despenándole de una contraria. Mejías, al segundo le toró muy bien con el capote y banderilló superiormente, y entrando valiente atizó una oca atravesada, saliendo cogido. La impresión en el público fué inmensa, porque se vió claramente que de la herida le salía un enorme chorro de sangre. Alcalaño se despachó toda la corrida, ganando muchos aplausos. Al sexto le banderilló con las cortas muy bien. Dicen de la enfermería que la cogida de Sánchez Mejías es tremenda; tiene una herida en la parte superior del muslo, con perforación de tejidos musculares y rotura de la vena femoral. Se le hizo la ligadura, pero perdió muchísima sangre. Frente á la enfermería se congrega inmenso público.

RECONSTITUCION NACIONAL

Utilidad del Catastro

Las reformas más importantes que afectan á nuestra nación en su calidad de esencialmente agricultora, tienen como base natural é indispensable el Catastro. El crédito agrícola, la constitución de la propiedad rústica en forma de que desaparezcan los latifundios y las pequenitas parcelas en que resulta ruinoso el cultivo; la guardería rural, el estudio y delimitación de las zonas regables, el establecimiento de vías de comunicación para el intercambio de productos, el abaratamiento de los transportes agrícolas, la formación de estadísticas, la colonización interior y la repoblación forestal no podrán desenvolverse con toda la amplitud necesaria hasta que el Catastro se termine. Hasta ahora, el avance catastral sólo ha tenido efectos fiscales, y va siendo ya tiempo de que los agricultores reciban los beneficios que tienen derecho á esperar de su realización, y no conozcan únicamente que se efectúan trabajos catastrales en las variaciones de contribución. No puede causar buen efecto en nuestras poblaciones rurales la observación de que la mayoría de los funcionarios facultativos del Servicio catastral dependen exclusivamente del ministerio de Hacienda, lo que acentúa el carácter fiscal de sus trabajos. Es preciso que el Catastro se realice con el carácter general de obra de progreso, útil para todos, y sin perjuicio de que el ministerio de Hacienda tenga, en comisión, á su servicio todo el personal facultativo que estime necesario para la organización y reforma de nuestro sistema tributario; todo este personal, en la parte referente á la riqueza rústica y trabajos agronómicos, debe pertenecer al Cuerpo de Ingenieros Agrónomos y ayudantes del mismo, dependientes del ministerio de Fomento, en armonía con lo dispuesto en la ley de 23 de marzo de 1906. Para efectuar tan necesaria reforma, no se requiere aumento alguno en los presupuestos, bastando con pasar el personal y los créditos necesarios del ministerio de Hacienda al de Fomento, á imitación de lo verificado por real decreto de la Presidencia del Consejo de 14 de agosto de 1900; estimamos de urgente necesidad su realización, para satisfacción de la clase agricultora y poder evitar los perjuicios que en contra del Catastro, exclusivamente fiscal, se han de ir acumulando.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Asamblea en el Español.

A las diez de la mañana se celebró en el teatro Español la sesión de la Asamblea XI de la Unión General de Trabajadores. Preside Lucio Martínez. En breves palabras da éste cuenta del objeto de la Asamblea. León Medina se congratula de la gran concurrencia que asiste á la Asamblea y saluda á los representantes franceses que asisten al acto. Manuel Llaneza saluda también á los franceses y protesta violentamente contra la guerra de Marruecos. En España—dice—se preparan grandes acontecimientos, porque no es sólo el obrero de la población, sino el del campo el que alimenta un espíritu rebelde por la mezquindad de sus haberes. Pone de manifiesto el progreso que ha logrado la clase trabajadora en las últimas luchas con el capitalismo y con la celebración de actos análogos al que se celebra. Santiago Alvarez, en representación de las Sociedades obreras de Oviedo, lamenta que en la Unión no figuren obreros agrícolas. Traza un misero cuadro del obrero agrícola andaluz, remunerado pobrísimamente y explotado por el patrono como ningún otro. A este propósito recuerda una conferencia del señor Builla. Relata la constitución de las Sociedades obreras de Asturias y el impulso adquirido por éstas. M. Fotherhanch, representante de la Confederación General de Trabajadores, se levanta á hablar en medio de una gran ovación. Saluda á los compañeros españoles y habla de la organización obrera de Francia. Expone los propósitos de la Federación, de aunar las voluntades del proletariado internacional. Protesta con gran energía de la política reaccionaria que se sigue en Francia, que le avasalla todo y que se enmascara con el disfraz de política democrática y republicana. Es menester—dice—una acción colectiva del proletariado, único medio de hacer vigorosa la solidaridad internacional y la afirmación de la voluntad. Añade que la emigración del obrero español á Francia supone, á juicio del patrono, un elemento en contra del sindicalismo obrero, aprovechándola como á trabajadores de jornales más exiguos; pero la Unión General ha puesto coto á esto, ofreciendo apoyo al obrero en todo caso. Termina su discurso, que ha sido enérgico, pero de formas mesuradas, dando un viva á la revolución social. Mourier Frago, también representante francés, traduce el discurso de su compañero, oyéndose muchos aplausos. El secretario de Madrid, Sr. Barrio, hace el resumen de los discursos. Defiende con entusiasmo la Unión general de Trabajadores, cuyo mayor enemigo es la incultura del obrero, que hay que combatir. Combate la guerra en términos duros y censura la emigración. Es muy aplaudido. El Sr. Besteiro combate al anarquismo. Defiende la emigración de los obreros á Francia, porque en España no pueden vivir. Es menester—dice—hacer política, porque si, por ejemplo, no nos ocupamos de la guerra de Marruecos y nos dedicamos á querer combatir al burgués más directamente, no lo conseguiremos. Dice que el burgués es cosa impalpable. No hay modo de encontrarle. Son muchas veces Compañías extranjeras, dinero por acciones, etcétera, pero aquí tenemos á sus representantes, los Gobiernos, que han estado muchas veces á sueldo de esos burgueses. Dice que Poincaré es un reaccionario que debe caer si Francia quiere conservar su espíritu de libertad. Como punto capital de su discurso hace resaltar su opinión de que no se debe ir á buscar al burgués para no ejercer una acción infecedna, sino que se debe combatir á los Gobiernos burgueses, que es la encarnación de los enemigos del proletariado. Esto deberá discutirse en las próximas sesiones de esta asamblea. Aplausos. El presidente disculpa la ausencia de Pablo Iglesias por hallarse enfermo. Hace el resumen del acto, en el que se han señalado dos tendencias: la sindicalista y la antiguamente sostenida por la Unión General de Trabajadores. Esta ha trabajado en España de tal forma, que hoy es el organismo más floreciente de la clase trabajadora de la nación. Cataluña, Valencia, etc., que eran sindicalistas, han evolucionado hacia la Unión, porque han visto sus progresos. No nos asustan la disparidad de ideas. Entre el sindicalismo y la antigua tendencia se originarán controversias que redundarán en beneficio del proletariado. Los señadores de ayer, los locos, son hoy los dueños de la realidad. No los despreciamos. La tendencia socialista es como una corriente de agua tranquila, que sigue su marcha; la anarquista es como un río que se desliza entre obstáculos. ¿Se encontrarán al final en el mar de las comunes aspiraciones? Recuerda la huelga de Béjar, donde los huelguistas luchan en forma tan entusiasta, que, sin arredrarse ante el hambre, han conseguido, como en una plaza sitiada, todos los animales domésticos. La situación es horrible y debemos ayudarles. Termina dando un viva al proletariado universal. (Aplausos.)

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida, ¿cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada Casa de Matías López I sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.—Desde hoy lunes se representará todos los días, en sección sencilla, a las once y media de la noche, el sainete lírico de gran éxito El amigo Melquiades.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo.—Hoy lunes proyectará un colosal y magnífico programa de películas en el que figuran las fantásticas cintas de éxito enorme El bécero...

Pastos y Montes de Caza

para 550 ovejas. La mejor dehesa de Guadalupe, Yébenes (Toledo). Más de 2.000 fanegas. Abundante ramón de encina. Porches y corral. Se desea despartar la caza. Para tratar, Jordán, 23, bajo derecha. De 1 a 4.

EN EL RETIRO

El banquete de los maestros

Se ha celebrado ayer mañana el banquete de los maestros y maestras de Madrid han acoído en honor del ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín, y del director de Primera enseñanza, Sr. Bullón, como prueba de gratitud por sus proyectos en favor del Magisterio.

Asistieron al banquete numerosos comensales, figurando muchas señoras y señoritas pertenecientes al Magisterio, que fueron obsequiadas con ramos de flores. Las «corbellas» que adornaban la mesa presidencial fueron enviadas a la señora madre del director de Primera enseñanza y esposa del Sr. Bergamín.

Al finalizar el banquete, el secretario dió cuenta de las adhesiones recibidas, que sumaban unas 20. Habló después el presidente de la Asociación, Sr. Xandri, el cual trazó en pocas palabras el problema de la Primera enseñanza y de la cultura en general, al que no se ha dedicado por los Gobiernos toda la atención que merece.

Por haber cambiado la opinión de los gobernantes en sentido favorable, y principalmente por las reformas que proyecta el señor Bergamín, expresa la gratitud del Magisterio español.

Aplauda la conferencia dada por el Sr. Bullón en el Ateneo, y termina con un viva al Rey. El Sr. Bullón hizo un elocuente discurso, interrumpido con frecuencia por los aplausos de los concurrentes al acto.

Yo voy a los puestos públicos, no para estar, sino para hacer, y tampoco desfalleceré en la misión que me corresponde. Brindó por el Magisterio español, que consideraba representado íntegramente en el banquete, y terminó entre grandes aplausos.

dicho sueldo superior a 5.000 pesetas, y aún desea fijar el límite en 6.000, en el presupuesto próximo.

Sus deseos son el conseguir fijar como sueldo mínimo, no 1.000 pesetas, sino 1.500, que es lo menos a que puede aspirar un maestro; pero le ha detenido en estos propósitos la elevada cifra de 27 millones que esto representaba; pero todo lo que se haga será permanente, pues nadie se atreverá a desandar el camino, yendo contra la instrucción pública.

Es preciso—añadió—que el maestro se persuada de que no es el mejor el que más sabe, sino el que mejor enseña. Para realizar su obra es preciso la ayuda de todos, pues él no rechaza enseñanzas, a pesar de sus treinta y cinco años de profesorado.

Hizo después declaraciones interesantes sobre la enseñanza municipal, y dijo que se concede a sí mismo un plaza hasta fin de año para que se realice como es debido, y en caso contrario, sin que esto signifique una amenaza, si el Ayuntamiento no lo hace—añade—lo haré yo, con cargo a lo que del Estado percibe el Ayuntamiento. No quiere hablar de aquello que nos deprime, que es el estado de las escuelas de instrucción primaria de Madrid.

Anuncia que ciertas limitaciones que se hacían en unas oposiciones al Magisterio por un decreto de octubre, desaparecieron el martes en la «Gaceta». (Grandes aplausos.)

Se ofrece llanamente a todos los concurrentes a lacto, y termina brindado por el Rey, al que elogia calurosamente.

Necesario en las Cooperativas

El éxito de muchas Cooperativas débese principalmente a la rigurosa administración que llevan. La mejor prueba de esto es que en toda España emplean más de 200 Cooperativas la caja registradora «National» (Preciados, 11). En Madrid han adoptado tan sano sistema de recaudar las siguientes Cooperativas y economatos: Casa de la Moneda, San Pedro Claver, Maestros Pintores, Maestros Vidrieros, Empleados de la casa Hernando, de la Prensa, Peluqueros, Unión de Accionistas de Loza, Militar, Guardia Civil, Mutualidad Obrera y Cooperativa Socialista. Estas dos últimas emplean trece registradoras.

NOTICIAS GENERALES

Se vacunará y revacunarán pública y gratuitamente el miércoles y viernes próximos, de diez a once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, 2 (al lado del teatro de la Princesa).

Probadas las renombradas

Mosfazas Trevijano

Dr. Balaguer. Vacuna, 4 a 6. Preciados, 25.

«El Confort», Barquillo, 21, liquida verdad sus existencias en joyas, relojes, artículos de viaje y mil caprichos para regalo a precios increíbles. Se cede el local.

ULTIMA HORA

Un asesinato.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Joaquín Pérez y Pedro González, éste sastre de oficio, cuestionaron, y se iban a agredir cuando intervino para separarlos José Villarán. El sastre le tiró al suelo y le hincó las tijeras en el corazón, dejándole muerto instantáneamente.

Aficionado herido en una capea.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el Club deportivo taurino lidiaban una vaca varios aficionados. Uno de ellos, llamado Carlos Torres, de diez y siete años de edad, fué alcanzado por la vaca y cornado, resultando con la clavícula izquierda fracturada.

LA COGIDA DE MEJIAS

En la enfermería.—El estado del herido. La familia.—Cómo fué la cogida.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Ignacio Sánchez Mejías ha quedado en la enfermería de la plaza, no atreviéndose los médicos a conducirlo a su domicilio.

Se le continúan poniendo inyecciones de suero. Se le ha practicado nueva cura.

Corchaño está a la cabecera del herido. Mejías es un muchacho fino y educadísimo, hijo del notable médico decano de la Beneficencia municipal, y su familia es estimadísima en Sevilla.

Tiene relaciones con la hermana de los Gallos, Trinidad, preciosa criatura.

Joselito ha telefonado, alarmadísimo. Los toreros explican la cogida diciendo que quiso perfilarse cerca y entrar a matar la segunda vez para enmendar la estocada a travésadilla que acababa de dar.

El toro le empujó con el cuerno derecho, que era muy afilado.

Se le ha prohibido al padre de Mejías que pase a la enfermería, para evitar la impresión que pudiera causar al herido.

EN BILBAO

Carreraos de automóviles

BILBAO. (Domingo, noche.) Después de una mañana lluviosa se ha celebrado esta tarde en Ceánuri la anunciada prueba automovilista.

El recorrido era la cuesta de Barazar, que tiene siete kilómetros.

Estaban inscritos quince coches, y no corrieron más que doce. En la prueba de velocidad de la serie de carreras ganó el primer premio un Hispano Suiza de 15 caballos, propiedad de D. Luis Carreras, del Club de Barcelona, que hizo el recorrido en 7 minutos, 53 segundos y un quinto.

De la serie Turismo ganó el premio un Fiat de 90 caballos, propiedad de D. Rodrigo Olaso, del Club de Bilbao, que invirtió 8 minutos, 40 segundos y 3 quintos.

La clasificación de rendimiento se hará mañana.

Hubo gran concurrencia de público.

LA HUELGA EN EL CAMPO

EN SEVILLA

En Arahal.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Comunican de Arahal que los obreros han aceptado las bases propuestas por los patronos.

Hoy salieron al trabajo la mayoría de los obreros, y se espera que mañana trabajarán también los restantes.

En Lebrija.

Se reunieron en Lebrija patronos y obreros; pero no llegaron a un acuerdo.

Los obreros se negaron a aceptar la intervención de las autoridades y de la Junta de Reformas Sociales.

Han pedido los huelguistas la solidaridad a los obreros de los demás gremios.

Mañana, a las siete de la misma, celebrarán un mitin los obreros.

Detenidos.

En Las Cabezas de San Juan aumenta el movimiento huelguista, y en Alcalá de Guadaíra han sido detenidos varios obreros por ejercer coacciones.

EN CADIZ

Las mujeres propagandistas.

CADIZ. (Domingo, noche.) De varias poblaciones comunican que salieron al campo grupos de mujeres decididas a impedir que trabajasen los obreros esquiroleros.

Se compara la actitud de estas mujeres con la de las sufragistas inglesas.

EN JEREZ DE LA FRONTERA

Intentando el sabotaje.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) Gran número de huelguistas, agrupados en las calles principales, rodearon los carros cargados con sacos de trigo, instando a los conductores para que los dejaran abandonados.

Intervino la Guardia Civil, y consiguió que los huelguistas no lograsen sus propósitos.

El gobernador civil.

Ha llegado el gobernador civil de la provincia, y por separado ha conferenciado con patronos y con huelguistas, sin conseguir mutuas transacciones que permitiesen esperar el ponerlos de acuerdo.

Un mitin.

Los huelguistas han celebrado un mitin, en el que los oradores atacaron a las autoridades, acusándolas de proceder con parcialidad.

Esperando la solución.—Libertados.

Mañana volverá a venir a Jerez el gobernador civil, y ante él conferenciarán comisionados de los patronos y de los obreros.

Se cree que llegarán a un acuerdo. Han sido puestos en libertad los cincuenta detenidos ayer.

LOS SUCESOS DE VALENCIA

Más detenidos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Además del jaimista cuyo nombre ya he telefonado, han sido detenidos, a consecuencia de los sucesos de esta mañana, José María Pérez March, de diez y siete años y apodado el Blanco, y Julio Pérez Aranda, de veintiséis años, corresponsal de los periódicos republicanos de Barcelona y editor aquí del «Maurra, no!».

Parece que un guardia municipal y un transeunte han reconocido a Pérez Aranda como autor de unos disparos.

El Juzgado.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El Juzgado sigue las diligencias.

Uno de los detenidos, apellidado Ruiz de Aranda, declaró que él se limitaba a vocear «Maurra, no!» porque venía el periódico así titulado, y que le rodeó un grupo, gritando «¡Maurra, sí!».

Otro herido.

Se ha presentado un nuevo herido de los sucesos de esta tarde.

Se llama Luis Jimeno, tiene quince años y es estudiante.

Presentaba un balazo en el muslo izquierdo,

con orificio de entrada y salida, de pronóstico reservado.

Feliz coincidencia.

Al herido Rafael Zarzo se le quedó la bala en la corbata porque chocó con el muelle de acero que la sostenía adherida al cuello.

Esta feliz coincidencia le ha salvado la vida.

La herida que tiene es leve.

EXTRANJERO

Concurso de aviación.

VIENA. En el Concurso de aviación hoy celebrado ganó el primer premio Garros. En segundo lugar llegó Audemars.

Las negociaciones.

DURAZZO. Se conocen ya algunos detalles de las negociaciones llevadas a cabo con los rebeldes.

Los parlamentarios del Gobierno propusieron a los insurrectos que reconocieran la bandera albanesa y la autoridad del Príncipe, prometiéndoles, en cambio, ceder en las otras cuestiones secundarias.

Los insurrectos pidieron la exención del servicio militar y de todos los impuestos durante un plazo de diez años.

Entonces dos parlamentarios regresaron a Durazzo para consultar con el Gobierno.

Este los envió nuevamente al campo insurrecto, diciendo que el Gobierno contestará en un plazo de veinticuatro horas.

Supónese que la respuesta será negativa, y que, por lo tanto, vendrá la ruptura inmediata de las negociaciones.

Carga preciosa.

CHERBURGO. El transatlántico Kronprinz Guillermo, que ha llegado de Nueva York, ha desembarcado barras de oro por valor de 30 millones de francos.

Villa sigue avanzando.

NUEVA YORK. De Saltillo dicen que han vuelto a romperse las hostilidades en Zacateca.

Manda las fuerzas rebeldes el propio general Villa.

Dícese que se ha apoderado ya de tres posiciones muy importantes.

La baronesa de Suttner.

VIENA. La baronesa de Suttner, que era un verdadero apóstol del pacifismo, ha fallecido hoy.

Había obtenido el premio Nobel de la paz. Saqueo y destrucción.

NUEVA YORK. Noticias de Cabo Haitiano dicen que los soldados del Gobierno se han insubordinado, entregándose al saqueo e incendiando numerosos edificios.

Han destruido también la vía férrea. Mitines sufragistas interrumpidos.

LONDRES. A causa de la indignación que existe contra las sufragistas han ocurrido hoy algunos desórdenes.

En Hyde-Park celebrábase un mitin, organizado por las partidarias del voto.

El público numerosísimo que acudió interrumpió a las oradoras, no dejándolas hablar. Con tal motivo se promovieron grandes tumultos.

Muchos de los presentes pretendieron echar a las oradoras a un lago próximo.

La Policía lo impidió. En otro mitin sufragista ocurrió lo mismo, poco más o menos.

La cuestión de Ulster.

LONDRES. Mañana presentará el Gobierno en la Cámara de los Lores el anunciado proyecto relacionado con el home rule, dejando a los ulsterianos fuera de ley por espacio de diez años para ver al cabo de éstos qué es lo más conveniente.

Huelga marítima.

LONDRES. La huelga marítima de Gransea va adquiriendo mayor importancia.

Han sido desarmados ya varios buques. Catástrofe evitada.

LONDRES. El vapor inglés Reina ha estado a punto de ser echado a pique por un buque de guerra.

Gracias a una habilísima maniobra ambos navíos se cruzaron a una distancia de medio metro.

Otro combate.

ORAN. Comunican de Tazza que los franceses han tenido un nuevo y sangriento encuentro con los rebeldes en Touahar.

Los kabilenses fueron rechazados. Los franceses tuvieron cinco muertos y 25 heridos.

Contra un periódico.

TANGER. La cuestión entre el director de El Vigía Marroquí y el coronel Darge sigue pendiente.

El general Lyautey, en vista de la violenta campaña que hace el referido periódico, ha presentado una denuncia contra su director gerente.

EL CONGRESO EUCARISTICO

Gran manifestación católica

Solemne procesión.

NANCY. Ha tenido lugar una gran manifestación católica con motivo del Congreso Eucarístico.

Se organizó una imponente procesión en la que tomaron parte 25.000 personas, conduciendo diferentes emblemas de la Religión.

Entre los concurrentes figuraban numerosas representaciones de las Comunidades religiosas.

El Santísimo Sacramento fué conducido por monseñor Turinaz, en una preciosa carroza llena de flores, tirada por caballos blancos.

El prelado dió la bendición a los concurrentes y pronunció una alocución elocuentsima.

Legado pontificio.

ROMA. Dice L'Osservatore que ha sido nombrado legado pontificio para el Congreso Eucarístico de Lourdes el cardenal Belmonte.

CULTOS PARA EL DIA 22

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), y termina la novena al Corazón de Jesús; a las siete se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez fiesta al Santísimo Cristo de la Esperanza, siendo orador el señor cura párroco, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Antonio González Pareja, novena, precés y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Paulino, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Vánvera en San Gines ó de la Piedad en San Millán. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Asís.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—7 (sencillo), Eva, la niña de la fábrica y Reynold and Donegan (creadores de los bailes modernos en patines).—10,15, San Juan de Luz y Reynold and Donegan (creadores de los bailes modernos en patines).—11,30 (sencillo), El amigo Melquiades.

ZARZUELA.—7,15 (doble a precios de sencilla), La pitiza y Musetta.—10,15, Sábado sin sol y Maruxa.

PARISII.—9,30, Variada función, el extraordinario artista Moreno, gran éxito del nadador Ardath y sus compañeros, los célebres comediantes Antonel y Walter, los excentricos Camille, la reina del diávolo y todos los demás bufos parodistas de la nueva compañía de circo de William Parish.

COMICO.—7, El incendio de Roma.—10,30, El potro salvaje.—11,45, La casa del Sultan.

NOVEDADES.—(Beneficio de la primera tiple comica Candelas Riiza.—6 (doble especial), El Club de la Alegria, Rafael Arcos y El primer fresco.—9,45 (sencillo), El chavillito (estrano).—11 (doble), La primera centella y Rafael Arcos (nuevo programa).

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Éxitos enormes: El bécero de oro (1.500 metros), El traje del consul (1.000 metros), El fingido magistrado (2.000 metros), quinta película de la serie Fantomas, Actualidades Gaumont y otras exclusivas de esta Empresa.—Palcos, pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,15.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5,30 a 12,30, gran función, con nobles estranos, en los que figuran las sugestivas y hermosas cintas El honor de un banquero, La última batalla de Centers y Buelga fatal.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: El error del tramposo.

ROYALTY.—(Génova, 8).—Sección de 6,30 a 12,30.—Estreno del cine drama Rosalina, interpretado por la señorita Villar.—Butacas, 0,40 y 0,50.—El martes, gran moda.

POLO NORTE.—Cinematógrafo y variedades.—Secciones a las 7, a las 9,30 y 11.

MUNDIAL-CINEMA.—(Calles de Torrijos y Don Ramón de la Cruz).—Exhibe cintas de gran interés.—Los domingos y días festivos, desde las 5 de la tarde, y los jueves, desde las 7.

BRASSERIE DEL PALACE-HOTEL.—El rey de los cineas.—El sexteto mejor de Madrid.—5 tarde y 10 noche.—La tormenta, colosal éxito del arte cinematográfico hasta hoy día.

AVISOS UTILES

Institutriz cuidadosa

La señorita X está pálida, desmirriada, no tiene humor ni alegría, está triste, vomita con frecuencia, digiere mal, sufre desarreglos y se cansa a la menor fatiga.

La institutriz llama la atención a la señora y le recuerda que en un caso semejante la paciente halló una milagrosa curación con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

Quince días después, la madre se convirtió en acérrima propagandista del Jarabe SALUD, ponderando sus excelencias. La niña, desde entonces, salta, está contenta, tiene el mayor apetito y ha recobrado el color de sus mejillas.

Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Imponentes de EL HOGAR ESPAÑOL

La reunión iniciada por el Sr. Fisowich, bastante retrasada por las dificultades de encontrar local, tendrá lugar el domingo 28 de junio corriente, a las diez y media de la mañana, en el teatro Alvarez Quintero (San Bernardo, 59). Cuantos han manifestado su deseo de asistir, así como los que aun no lo han hecho, podrán recoger sus tarjetas de entrada en casa del Sr. Fisowich (Alcalá, 69, segundo), de diez a una y de tres a cinco, previa presentación de sus resguardos. Madrid 20 de junio de 1914.—El administrador, Cipriano Arenales.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos

CURAN Inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de ininidad de personas que deben la vida y la salud a nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse.

HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍSICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS

BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.

Cólera-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos fétidos. DISENTERÍAS, CATARROS

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

COMERCIANTE É INDUSTRIAL

La nueva lámpara "NITRA", ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico. Todos los Arcos Voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara "NITRA",

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA", de 400 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 200 bujías ó una de filamento carbón de 50 bujías

Tipos 200, 400, 600, 1.000, 1.500, 2.000 y 3.000 bujías.

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD Y

A. E. G. -- THOMSON HOUSTON IBERICA (S. A.)

MADRID, BARCELONA, BILBAO, SEVILLA, VALENCIA, GIJÓN, ZARAGOZA

ALMACENES: Madrid, Marqués de Cubas, 18, y Plaza de las Cortes, 2.

Para Obtener un Pecho Hermoso

Todos saben que la opulencia de las formas y especialmente la de los pechos, es muy apreciada por los pueblos Orientales y que sus mujeres son maestras en el arte de procurarse este encanto tan codiciado, que la Naturaleza no siempre concede con abundancia.

No es solamente en Oriente sin embargo, que un pecho armonioso es considerado como el mejor adorno de la belleza mujeril, y todas las mujeres del mundo justamente codician este encanto que constituye para ellas una de las mejores seducciones y una ventaja en la vida.

Hablando de un pecho hermoso queremos decir un pecho de líneas armoniosas, bien desarrollado y duro. Para adquirir esta belleza seductora las mujeres iniciadas emplean las Pilulas Orientales que en dos meses desarrollan los pechos y devuelven su dureza y sus proporciones de antaño a los que estaban flojos y que cabían en consecuencia de enfermedades o de mucho cansancio padecidos. Las Pilulas Orientales desarrollan los pechos sin engordar el tallo y convienen pues a las muchachas como a las mujeres adultas.

Su acción beneficiosa produce efectos duraderos. Las Pilulas Orientales están aprobadas y recetadas por los médicos de todos los países y nunca son dañosas para la salud. El tratamiento es muy fácil y puede ser seguido aún en secreto. Un frasco con instrucciones se remite por correo enviando 7,50 pesetas en libranza o giro postal a Cebrían y C. Lauria, 26, Barcelona. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2, y en Barcelona, Farmacia Oliver, Hospital 2.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Velez. Depósito muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 6. PABLO, 75
Teléfono 1.048. E. C. de Velez.—Cantares, Teléfono 1.293.

PRECIOS

| | |
|--|------|
| 600 kilos de yeso negro corriente..... | 5,50 |
| Id. id. especial..... | 4,50 |
| Quintal id. blanco..... | 1,25 |

Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

FABRICA ALEMANA DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA

busca representante inteligente para toda España y quizás Portugal. Correspondencia en alemán indispensable. Ofertas con referencias á Richard Dick, Erlbach, Vogt. (Sajonia)

FOTOGRAFIA SIUL

Es la favorita del público distinguido. Por eso hay en su artística Exposición tantos retratos de la alta aristocracia. Carrera San Jerónimo, 20, teléfono 8.961.—Hay ascensor.

CUADROS GOYAS

Se venden á. Hileras, 8, pral. Administrador para una casa en Madrid falta, teniendo conocimientos del asunto y referencias. Intérese sin garantías de solvencia.—Sueldo mensual, 150 pesetas.—Sólo contestaremos cartas franqueadas.—Tras Anunciador.—Pes. 7.

URGENTE

Por el salidista del Rastro Angel Aparicio, se venden casi de balde todos los géneros de la antigua casa Cerdas, cederos, 5, esquiná á Los Matuzo, en artículos de porcelana, cristal y artículos de cristalería, por tener que entregar el local vacío el 16 de julio.—En todos los géneros expuestos y no vendidos se hacen nuevas rebajas

SALIDAS DE BAÑO

de Hildebrand: baños de goma para viajes, bañetas, cepillos y guantes para triomfones, cepillera fina para tocador, escombos y cepillera para anillos encajados, y toda clase de artículos para la limpieza; alfombras de linoleum para lavabos y comedores; BULK, PLUMES, BOLS, LINOLEUM. PRINCIPAL, 12.

ANUNCIOS

y esquemas de defunción voluntario y aniversario, en varios periódicos comunitarios y preciosos y económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALÁ, 9) Madrid, Teléfono 51. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

ANUNCIOS

de Anuncios Magníficos de 88 notas, gran oportunidad, baratísimo.—Fuencarral, adm. 55.

Vendo mejores, mitad precio. Trafalgar, 16.

DEBILIDAD SEXUAL

Cura verdad con Pilulas Prentas, 6 ptas. Gayoso, Arenal, 2.

SALDOS AUTENTICOS

Faldas plisadas batista, 1,50; satén inglés, 2,25; seda Liberty, 6,00, todos colores La Elegancia. Fuencarral, 10, pl.

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.

LA GRAN LIQUIDACION VERDAD

de la testamentaria de D. L. Herce, Edrbara de Braganza, núm. 14, principal, ofrece á su clientela las nuevas y últimas rebajas sin igual, con el fin de terminar en breves días, por tener que desalojar el local.—Existencias para confecciones de señoras, soberbios encajes legítimos de imitaciones, brocados, tisús de oro y plata, terciopelos, paños, lanas, batistas, linón batista, toallas, juegos de cama, etcétera.

Se traspasa el elegante local, con ó sin mobiliario, y se venden las magníficas anaquelarias, cuatro arcos voltaicos y todos los enseres.

Estadística. -- Treinta plazas de 1.500 pesetas

CARRERA PARA SEÑORITAS

Preparación oficiales Cuerpo. Oposiciones 2 noviembre. ACADEMIA ESTEVEZ.—Ventura Vega, 8.—Horas matrícula tres á ocho tarde.

PRUEBE V. SU SUERTE

en la lotería número 34
Precios, 88.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pseguis para divorcios y herencias Preciosos 64, Madrid.

La Prensa, Carmen, 18.

XXXII ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª María de las Nieves Sevillano y Sevillano

DUQUESA DE SEVILLANO, MARQUESA DE FUENTES DE DUERO, CONDESA VIUDA DE LA VEGA DEL POZO

FALLECIO EL DIA 22 DE JUNIO DE 1882

R. I. P.

Su hija, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 22 del actual en las parroquias de San José, San Luis, San Martín, San Jerónimo, San Ginés y San Sebastián; iglesias de Nuestra Señora del Carmen, Descalzas Reales y oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

COMPANÍA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS



MAGICOS SON!!

nuestros especiales armarios frigoríficos de 48 ptas. para conservar viandas, propios para restaurantes, cafés y casas particulares; 50 modelos. Botellas Thermos - Thermos - Thermos - Thermos - Thermos, incomparables, de más de 12 litros, á 1 pta. 95 centimos conservan las bebidas frías ó calientes muchas horas.

CAMPO

Utensilios de cocina, irrompibles. Batierías completas á 58 ptas. Cantimploras, frascos, fiambreras, cubiertos de bolsillo, estuches, vasos, cestas surtidas, hamacas, columpios, etc., etc. Precios fijos baratos.

Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri 1001. Únicamente Martín. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos, por 60 centimos en sellos.

Aguas y baños de "La Muera"

ORDEÑA (VIZCAYA) CLORURO-SODICAS, SULFATADO-CALCOICAS, FERUGINOSAS, BROMURADO-MANGANOSAS, LITMICAS, etc. Las mejores que se conocen, las más tónicas, reconstituyentes y depurativas. Curan el linfatismo, el reumatismo, la anemia, la neurastenia, el decaimiento, el debilitamiento habitual, la irritación intestinal, las dispepsias, los infartos del hígado y la debilidad y pobreza de sangre, no habiendo otras más eficaces para la matriz y lavados vaginales.

PALACIO ARABE XIFRE

Uno de los sitios que deben visitarse á título de curiosidad es el palacio árabe, situado en el Paseo del Prado, número 22 (frente al Museo de Pinturas). Es una joya de las más hermosas que en sí encierra esta capital, verdadera obra de arte, para cuya admiración se permite la entrada libre todos los días laborables.

La venta, tanto de la hermosa fina como de los magníficos muebles antiguos y modernos, se halla exclusivamente encomendada al conocido industrial D. Santiago Lopez, dueño del EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES, LEGANITOS, 35.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONOMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuan, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la "Debilidad nerviosa de los hombres" según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 820 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envía pesetas 1,50 en sellos á la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

DEHESA.-COTO REDONDO

Se vende en la provincia de Valladolid, á un kilómetro de la estación del ferrocarril; se compone de terreno de labor y pastos, abundantes aguas, monte de encina, roble y pinos, con grandes posesiones urbanas para el dueño, dependientes, ganados y cochera, almacenes para granos, pajaros, maquinaria y bodega; limita en una extensión longitudinal de tres kilómetros, con río de primer orden, siendo susceptible de regadío.—Informar en Valladolid D. Marcia Rodríguez, plazuela del Duque, 13.

CUARTOS BARATOS

Alquilo pisos preciosos exteriores, con miradores luz eléctrica, gas, agua, inodoros, casa nueva, tranvía á la puerta. Precios de 42,50 á 50 ptas. Paseo de las Delicias, 54. Frente á la Estación de las Delicias y final del tranvía, esquina á la calle de Ciudad Real.

Compro

100 á 500 fanegas labor y pastos por carretera. Escrid: J. M. Diaz, Montero, 19, Anuncios, Madrid.

BILLARES

10 sups. á 650 con accesorios. 4 de comedor á 300. Id. fcl pag. Zaragoza 4. Hispano fran.

VENDE

automóvil marca "Cordoba", todo lujo, excelente estado, y en buenas condiciones de precio. D. Morán, Concepción Terán, 37.

SEÑORAS

El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el DEPLATORIO DEL HAREN, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio, 5 pesetas estuche.—"Le Cheveu d'Or". 25, CARMEN, 25.

GRANDES BENEFICIOS

pueden obtener representantes activos artículo de primera necesidad. Gran venta, cuya patente extranjera acaba de adquirirse. Dirigir solicitud y referencias á Adolfo Parada, en Jerez de la Frontera.

PIANOS DE OCASION

Gaveau, Bord, Godard, Montauo y Haindy en buen uso, desde 500 pesetas. Fuencarral, 20 duplicado.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en prales, farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, Sbernerdo, 41, Madrid.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo en valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empacadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

SE VENDE

farmacia en provincia, buena utilidad, facilidades pago.—Dirigirse: Voliana.—Santiago, adm. 1 duplicado.

Callelón Pérez-Aguirre, 08 reales frasco con pincel. Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

AGUAS PURGANTES

— DE —

COSLADA

"LA MARAVILLA."

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martin y Durán

Capellanes, 10 (Roz Marina Pineda)

al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS

BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE" en cajas metálicas de 2,25, 2,50 y 5 pesetas.